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MIHAI	EMINESCU,	ÎMPLINIREA	VOCAȚIEI	CREATOARE

„Trecut-au anii” de la nașterea micului Eminovici 
la Botoșani, însă dorul de Mihail Eminescu fascinează 
sufletele iubitorilor de cultură care, pe măsura 
descoperirii continue a profunzimilor nebănuite din 
poezia sa, îl așază pe poetul național drept simbol al 
excelenței literare. Este, cu adevărat, „o revelație ce 
mângâie”, spunea Rosa Del Conte1. 

 Comemorăm astăzi, de Ziua Culturii Naționale, 
nașterea Luceafărului poeziei românești, momentul în 
care acesta răsare în neamul său, ca soarele de dimi- 
neață, cu „aerul unui sfânt tânăr coborât dintr-o veche  
icoană”, după cum afirma I. L. Caragiale, spre a străluci 
veșnic în cultură și spiritualitate, prin măiestria și fru-
musețea versurilor sale. De altfel, poetul era un ideal de  
frumusețe fizică, de desăvârșire interioră prin iubire, 
de dăruire și sacrificiu suprem pentru binele națiunii2.

În aură de noblețe, numele lui Mihail Eminescu a 
străbătut înmănuncherea anilor și a mângâiat ca un 
stăruitor spre desăvârșire cultura națională. El este 
licărul de lumină cu valoare de simbol și reper al 
culturii române și, cum remarca George Murnu, „ne 
apare ca un profet și cântăreț al aspirațiilor noastre, 
un mistagog care, cu gest sacerdotal, oficiază în 
telesteriile națiunii. Un Moise care se înfurie în fața 
materializării și degradării norodului și, cu trâmbița 
de aramă, trezește într-nsul conștiința demnității și 
mândriei pierdute”3.

Totodată, simțim, aproape tainic, în opera emi-
nesciană, vibrația credinței, pentru că limbajul poetic 
este o punte revelațională care descoperă taina, dar 
nu epuizează misterul. 

Înzestrat cu multe și alese daruri, „omul deplin 
al culturii românești”4 era un împătimit scormonitor 
de manuscrise și cititor al scripturilor și a fost cu 
totul pătruns de cunoașterea care alături de trăirile 
și de sentimentele sale au inspirat întreaga creație 
literară, devenind, după aprecierile lui Constantin 
Noica, „măsură a ființei naționale”, iar opera sa, fiind 
considerată de Dimitrie Vatamaniuc drept „expresie 
a demnității naționale, a conștiinței profesionale și a 
talentului de excepție fără egal în cultura română”.

Într-o înregistrare din arhiva Radiofonică din anul 
1955, Tudor Arghezi spunea: „a vorbi despre poet este  
ca și cum ai striga într-o peșteră vastă. Numai graiul coar- 
delor ar putea să povestească pe harfă și să legene din 
depărtare delicata lui singurătate ca slavă. Într-un fel, 
Eminescu e sfântul prea curat al versului românesc”. 

Încă din copilărie, Mihail Eminescu a adunat în 
sufletul său frumusețea și sfințenia locurilor și a 
oamenilor care, ca un fior, i-au străpuns întreaga ființă 
și i-au întrețesut gândurile cu liantul purtător de mister 

„Căci unde-ajunge nu-i hotar,/ Nici ochiu spre a cunoaște,/ ... Nu e nimic, și totuși e/ O sete 
care ’l soarbe;/ E un adânc asemene/ Uitării celei oarbe” (Luceafărul)

al graiului românesc, încât, cu o neîmplinită sete de 
cunoaștere, a străbătut vechile cronici, deopotrivă cu 
parcurgerea scrierilor din perioada „dimineții” poeziei 
românești și a preocupărilor de frumos ale înainașilor 
săi pe tărâmul culturii, spre a construi, apoi, „un fel 
de mitologie a naționalității și spiritualității noastre”, 
după cum remarca Eugen Simion.

Fascinat de simplitatea și rafinamentul neamului 
și spiritualității poporului român, și-a călăuzit pașii cu 
dorința nestinsă a cunoașterii tezaurului Ortodoxiei, 
privind întru-totul cuviincios înțelegerea rosturilor, 
încât „s-a ridicat pe aripi proprii până la contemplarea 
lui Dumnezeu” - spunea Nichifor Crainic - și, călător 
peste nemărginirea timpului, așeza gândurile: 
„Rugămu-ne îndurărilor/ Luceafărul mărilor/ Din valul 
ce ne bântuie,/ Înalță-ne, ne mântuie” și „Te rog ca 
milă tu să ai,/ Ființa de mi-o schimbă” (într-o variantă 
la poemul Luceafărul).

Opera sa este o continuă creație pentru a pune în  
evidență frumosul sub toate aspectele lui și, de aceea,  
îndreptățit, Titu Maiorescu îl considera „rege al cuge-
tării omenești”, în timp ce Gheorghe Bogdan-Duică 
vorbește de „minunea eminesciană”, iar Constantin 
Noica amintește de „miracolul eminescian”.

Însă acest „miracol” a pășit, ca toți ceilalți ai săi, 
spre porțile veșniciei, lăsând un adevărat tezaur de 
cultură și, „De-oi muri - își zice-n sine - al meu nume 
o să-l poarte/ Secolii din gură-n gură și l-or duce mai 
departe,/ De-a pururi, pretutindeni, în ungherul unor 
crieri/ Și-or găsi, cu al meu nume, adăpost a mele 
scrieri!” (Scrisoarea I)

Ne ostoim dorul de Eminescu, citindu-i opera, care 
- potrivit academicianului Zoe Dumitrescu-Bușulenga 
- „este etern contemporană cu orice generație și 
cu orice etapă de cultură. Ea ne așteaptă, mereu 
deschisă, pentru a releva alte semnificații și adâncimi 
din nesfârșita, nobila ambiguitate ce însoțește fiecare 
operă într-adevăr mare a lumii”.

Rugăm pe Preamilostivul Dumnezeu să așeze sufle- 
tul alesului Său, poetului Mihail Eminescu, în ceata 
celor sunt împlinirea vocației celei mai înalte a unui 
neam și în lumina slavei Sale celei neînserate!

1 Rosa del Conte, Eminescu sau despre Absolut(…), Cluj, Edi-
tura «Dacia », 1990. 2 Petru Vintilă, Eminescu, Bucureşti, Cartea 
Românească, 1974, p. 689. 3 Mihai Eminescu, Poezii, introducere 
și sub îngrijirea lui G. Murnu, cu 12 aquarele-facsimile și numero-
ase desene de A. Murnu, Editura Națională – S. Ciornei -, București, 
1929, reeditare București, 1995. 4 Constantin Noica,  Eminescu sau 
gânduri despre omul deplin al culturii românești, 1975, p.20. Cul-
tura, creația, valoarea, motive dominane ale filosofiei românești, 
Ed. Eminescu, 1983, p.98.

†	Varsanufie
Arhiepiscopul Râmnicului



Constantin	GEANTĂ

Doctor Cuprian Sabina născută pe 10 decembrie 
1938 a încetat din viață pe 8 decembrie 2023 

și a fost înmormântată la Cimitirul din Jiblea Veche. 
A fost fiica învățătorilor Constantin și Maria Cuprian. 
Noi pacienții îi spuneam Domnișoara doctor. A avut 
un frate Constantin (Tică) Cuprian, profesor de istorie, 
care a fost director la Școala Gimnazială ,,Șerban 
Vodă Cantacuzino” (Școala Generală) din 
Călimănești. 

Deși am fost pacientul dumneaei de la  
17 ani și o cunoșteam de când l-a tratat pe  
bunicul meu Calboreanu Corne,l pe care l-a  
salvat dintr-un infarct miocardic avut în anul 
1974, efectiv am fost aproape de dânsa înce- 
pând cu anul 2014. În cei aproape 10 ani cât  
am mers la consultații, de câte ori nu mă 
simțeam bine și avem probleme în special 
cu inima, am ajuns să o cunosc ca doctor și ca om

Era un doctor foarte bun. Absolvise  Facultatea 
de Medicină Generală din cadrul Institutului Medic 
- Farmaceutic Cluj. Era  un om de cultură rară. Avea 
o memorie fantastică recitându-mi din poeți precum 
Virgiliu, Horațiu, Ovidiu, Shakespeare, Tagore, 
Alecsandri, Eminescu și mulți alții.

Avea cunoștințe vaste de literatură, istorie ș 
filozofiei. Îmi vorbea de Marin Preda, Nichifor Crainic, 
Balzac, Tolstoi, Dostoievski, Sadoveanu, domnitorii 
români, Ferdinand I, Carol al II-lea, Biserica de la 
Cetățuie din Râmnicu Vâlcea și de depre multe 

SABINA	CUPRIAN	-	UN	DOCTOR	ȘI	UN	SCRIITOR	DE	EXCEPȚIE
altele. Reproducea  din memorie  citate din filozofi 
precum  Aristotel, Marc Aureliu, Blaga. Îmi vorbea 
despre cărțile lui Octavian Paler și Mircea Cărtărescu. 
Discutam cu dânsa despre situația politică de azi. Îmi 
vorbea despre familia sa, despre oameni pe care i-a 
cunoscut, dar și depre numeroasele cărți pe care 
le citise. Îi plăcea muzica simfonică și opereta. Am 
amintit acestea doar pentru a sublinia un mic aspect 
din vasta sa preocupare culturală.

Participând la numeroase Congrese de 
medicină care aveau loc anual la Căciulata 
îmi vorbea despre discuțiile pe teme medi-
cale care avuseseră loc.

M-a impresionat mult Jurnalul dumnea-
ei. În acesta se aflau însemnări despre 
starea vremii, despre lecturi, despre întâlniri 
cu foștii colegi de școală și de medicină. 
Stilul era unul plăcut captivant. Simțeai cum 
trăiesc și discută personajele prezentate. 

Parcă te aflai în fața unui mare și autentic scriitor.
Ar fi bine dacă acest jurnal s-ar tipări cu acordul 

familiei. Acesta este o pagină de autentică istorie 
contemporană care ne prezintă impresiile unui om 
care a participat la evenimente legate de istoria 
localității noastre pe o perioadă de câteva decenii.

Ca medic domnișoara  doctor Sabina Cuprian 
a participat de-a lungul activității sale la congrese 
și seminarii și a primit  numeroase premii, care au 
atestat calitatea serviciilor sale medicale.

Din numeroasele medalii, diplome și distincții 
primite amintim	:

- În	1973 prin Decretul 316 al Consiliului de Stat, 
medicului Cuprian Sabina, i s-a acordat medalia 
„Meritul Sanitar”; 1978,	1982.

- Diplomă	 de	 Aur pentru merite deosebite în 
activitatea de Cruce Roșie;

- Diplomă	jubiliară	cu prilejul împlinirii a 100 de 
ani de la constituirea Crucii Roșii; 2005.

- Diplomă de	 Onoare cu prilejul sărbătoririi 
atestării și declarării zilei de 20 Mai, ca zi aniversară a 
localității Călimănești; 20 Mai 2012.

- Cetățean	de	Onoare	al	orașului	Călimănești	–	pen-
tru dăruirea cu care s-a implicat o viață întreagă în exer- 
citarea nobilii profesii de medic și pentru conștiința 
și demnitatea cu care și-a făcut datoria zi de zi; 2013.

- Diplomă	de	excelență	 cu prilejul sărbătoririi a 
625 de ani de la atestarea documentară a orașului 
Călimănești

A marcat-o acel moment, din 20 mai 2012, când 
a primit titlul de „Cetățean de Onoare al orașului 
Călimănești”, pentru că în acel an se împliniseră și 
„50 de ani de la terminarea facultății de medicină”, 
moment la care a fost prezentă la Cluj-Napoca, alături 
de colegii ei de facultate.

Este coautor la vol. Enciclopedia Județul Vâlcea. II -  
Localității urbane. Orașul Călimănești, capitol ,,Ocroti-
rea sănătății. Starea  de sănătate a populației.” 2012.

A condus mulți ani colectivul dispensarului 
medical Călimănești. După pensionare a lucrat  într-un  
cabinet privat mulți ani. Mii de pacienți au beneficiat 
de-alungul timpului de serviciile sale medicale.

Dumnezeu să o ierte!

Cele 172 de titluri selectate au apărut sub egida  a  28  de edituri  din 
21 de oraședin România iar 3 sunt cărți apărute în Canada.

Juriul format din scriitorii Iulian Patca,(președinte), Ionuț Țene, 
Ion Constantinescu, Voichița Pălăcean Vereș, și Gavril Moisa a hotărât 
premierea celor mai bune cărți apărute în anul 2023, astfel: 

1 - Premiul pentru “Cartea de poezie“ (din 19 nominalizări). Car-
mena	 Felicia	 Băințan, pentru volumele “Cioplind în trup“și “Orașul de 
ceață “, Editura Castru de Thymes, Giroc și Viorica	Șuțu, pentru ”Reflecții 
de cometă“ și ”Cristale de timp“, Editura Vatra Veche, Târgu Mureș.

2 - Premiul pentru “Cartea de proză” (roman) (din 18 nominalizări): 
Alexandra	 Dogaru-Aldo, pentru volumul “Călătoria “, Editura Pim, Iași; Mihai	
Ganea, pentru volumul “Magistra“, Editura Transilvania, Baia Mare.

3 - Premiul pentru “Cartea de proză scurtă“ (din 11 nominalizări); Iulian	Patca, 
pentru volumul “În liniștea unui popas“, Editura Napoca Star, Cluj-Napoca.

4 - Premiul pentru „Cartea de satiră și umor „(din 11 nominalizări): Gavril	
Moisa, pentru volumul “Replici amicale “, Editura Napoca Star, Cluj-Napoca.

5 - Premiul pentru “Cartea de critică, eseu și istorie  literară“ (din 13 
nominalizări): Mihaela	CD, pentru volumul “Prin roua gândurilor“, Editura Globart 
Universum, Montreal, Canada.

6 - Premiul pentru “Cartea de memorialistică și spiritualitate” (din 11 nominali-zări): 
Marius	C	Nica, pentru volumul “Imperiul memoriei’, Editura Rafaet, Râmnicul Sărat.
     7 - Premiul pentru „Cartea monografică și de cultivare a valorilor tradiționale” 
(din 10 nominalizări). Floarea	Pleș, pentru vol. “Simboluri istorice și culturale ale 
orașului Năsăud” Ed. Ecou Transilvan, Cluj-Napoca.

8 - Premiul pentru „Cartea de antologie și de cultivare a valorilor lite- 
rare” (din 14 nominalizări): Johnny	Ciatlos	Deak, pentru trilogia “Împre-
ună” (circa 900 de pagini), Editura Globart Universum, Montreal, Canada. 
    9 - Premiul pentru “Cartea de debut“ (din 8 nominalizări): Adrian	
Casoni, pentru volumul “De dor, de drag, de vechi și nou“, Editura “Casa 
Cărții de Știință”, Cluj-Napoca.

10 - Premiul pentru “Cartea de publicistică literară“ (din 9 nominalizări): 
Liliana	Moldovan, pentru volumul “Cuvinte cu parfum de scorțișoară “, 
Editura Ecou Transilvan, Cluj-Napoca.

11 - Premiul “Cartea pentru copii” (din 12 nominalizări). Ileana	
Vlădușel, pentru volumul “Uimitoarea pasăre a fericirii”, Editura Siono, București.

12 - Premiul „Laudațio” (din 7 nominalizări): Petre	și	Dan	Neicuțescu, pentru 
volumul “În pas liric printre amintiri”, Editura Napoca Star, Cluj-Npoca

13 - Premiul pentru “Cartea –jurnal de călătorie” (din 8 nominalizări). Mariana	
Popa-Potaisa, pentru volumul “Ascult glasul ecoului pe treptele luminii”, Editura 
Amurg Sentimental, București.

14 - Premiul “Meritul Literar”(din 7 nominalizări): Rodica	Fercana, pentru roma-
nele documentare “Prin Siberii de ghiață” și “Drumul osândei”, Editura Solon, Bistrița. 
   15 - Premiul pentru “Publicații literare periodice” (din 25 de nominalizări). 
“Sintagme	codrene”,	“Poezii	pentru	sufletul	meu“,	Revista	“Nord-Este	Cultural	“

16 - Premiul pentru “Cartea de teatru”: Ion	 Nălbitoru pentru volumele de 
teatru “Sfârșitul“, “Dictatorul“și “Lupii din Carpați“, editura Franco, Brezoi.

Al	Florin	ȚENE

PREMIILE	LIGII	SCRIITORILOR	DIN	ROMÂNIA
(pentru	cărți	apărute	în	anul	2023)

IOAN-PAVEL	AZAP	(1967-2023)
Constantin	ZĂRNESCU

A plecat dintre noi, la al cincilea lustru al vieții sale, unul dintre 
cei mai prețuiți poeți contemporani, Ioan-Pavel Azap. Născut 

la 15 mai 1967, în Ticvaniul-Mic (Caraș Severin), toate datele de istorie 
literară din jurul său ne-ar sugera, înșelător, că va fi fost să rămână 
caraș-bănățean: a terminat Gimnaziul și Liceul Teoretic la Oravița (1984-
1989), a debutat în revista „Orizont” din Timișoara, cu un ciclu de 
parodii, în 1993; apoi, brusc, s-a orientat spre Ardeal, studiind filosofia, 
la UBB, între 1991 și 1995, fiind, în același timp, colaborator asiduu al 

unor gazete și cotidiene cunoscute: „Mesagerul transilvan”, „Făclia”, „Informația 
de Cluj”, „Tribuna”, „Steaua”, „Apostrof” etc.

Am avut bucuria să-l debutăm în volum cu Autoportret cu mască (1996), la Ed. 
Reconfinas-Fapta transilvăneană, cu o postfață de maestrul Constantin 
Cubleșan. Complexitatea activității de redactor de revuistică (reporter, 
cronicar literar, recenzent radio, intervieveur), l-au fascinat pe Ioan-Pavel 
Azap, ajungând un profesionist al relației cuvânt‑imagine, logos‑icon, 
civilizația audio-vizuală. Poetul a fost catalogat post-revoluționar, când 
de generație nouăzecistă, când douămiistă (milenaristă), afiliindu-se 
cât mai pregnant spre concepțiile vizuale. 

Iată titluri curajoase, sugestive: Poezii de cinci stele (2002), Bărbi, 
Toga de gală (2003), Coperta a IV‑a și Traveling (2004), Stop‑cadru 
(2006), Daghero-TIFF (volum dedicat celebrului Festival la a XII-a ediție, 
în 2012).  (Continuare în pag. 16)
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Gheorghe	DUMITRAȘCU

DISCREDITAREA	PARTIDELOR	POLITICE

Parcurgând evoluția societății românești în anii 
interbelici, constatăm că, odată cu legiferarea 

votului universal – în noiembrie 1918, România se în-
scrie pe linia de evoluție a statelor europene moderne 
și civilizitate, cu deschideri neașteptate către o reală de- 
mocratizare a societății. Dar acordarea votului univer-
sal nu a fost urmată de preocuparea liderilor politici pen- 
tru educația politică (civică) a cetățenilor, din contră,  
partidele politice, fără excepție, urmăreau să câștige  
cu orice preț votul alegătorilor, ingnorându-le întot- 
deauna cerințele lor pentru un trai decent și respec-
tarea libertăților cetățenești prevăzute în Constituție.

Referitor la această situație, P. P. Negulescu se-siza 
încă din 1925 în cartea sa Partidele politice: „Supra-
solicitarea demagogică a celor ce voiau să acapareze, 
cu orice preț, corpul electoral, promisiunile ireali-
zabile ce se făceau cu inima ușoară, la fiecare pas, 
calomnierea nerușinată a adversarilor, fără teamă 
de sancțiuni, negarea brutală a evidenței fără nicio 
grijă de inevitabile dezmințiri ale faptelor, au pricinuit 
alterări  îngrijorătoare ale sufletului maselor. Au ali-
mentat curentele subversive, au ațâțat urile de clasă și 
mai ales, au provocat o descurajare și o dezorientare 
profundă a părții celei mai bune a corpului electoral. 
Nu arareori am auzit eu însumi, în anii din urmă, 
alegători din cei mai curați exclamând, cu o sinceră 
amărăciune: noi nu mai știm pe cine să credem[...]. 
După cele ce aud în întrunirile publice, după cele 
ce citesc prin ziarele de partid și chiar și prin cele 
independente, lumea noastră politică se împarte în 
trei mari categorii: hoți, îmbecili și trădători. Și fiindcă 
unii sau alții din cei azvârliți în aceste grozave categorii 
trebuie, neapărat, să vină la putere, lumea nu poate 
să mai aibă încredere în autorități”1.

Chiar dacă Parlamentul a  fost o instituție presti-
gioasă, care a dat legi esențiale pentru dezvoltarea 
statului român, fiind un înalt for de dezbateri politice 
– la care au participat personalități ilustre precum: 
Ion I.C. Brătianu, Take Ionescu, Nicolae Iorga, Iuliu 
Maniu, Ion Mihalache, Virgil Madgearu, I. G. Duca, Ni- 
colae Titulescu, Grigore Gafencu, Al. Vaida –Voievod, 
dr. N. Lupu, Grigore Iunian, Octavian Goga, Gheorghe 
Brătianu ș.a., nu întotdeauna a răspuns cum se cuvine  
la chemările imediate și de perspectivă ale „vremu-
rilor” lor. Dar nu mai puțin adevărat era faptul că unii 
dintre „aleșii națiunii” uitau cu totul de promisiunile 
făcute în timpul campaniilor electorale și de cei care 
le-au acordat votul.

Tot în anii interbelici, presa a adus o contribuție 
importantă la informarea cetățenilor, la demascarea 
abuzurilor comise de autorități, la promovarea valo-
rilor autentice în domeniul creației umane. Pe de altă 
parte, o bună parte a presei a cultivat subiectivismul și  
intoleranța. De altfel, încă din 1920, N. Iorga atrăgea aten- 
ția că „starea de după război, când presa ar avea cea mai  
mare operă mobilizatoare de împlinit, tocmai atunci  
presa românească a contribuit esențial să îndușmă-
nească oamenii, să facă a se urî oamenii care se dușmă- 
neau. Și fără de acestea dușmănie exista, nu mai tre-
buia să vie și presa ca să toarne un pic de otravă pentru 
a face irespirabil aerul din viața noastră politică”2.

Odată cu trecerea timpului în anii interbelici, situa-
ția nu numai că nu s-a ameliorat dar a devenit mai gravă  
practicându-se pe scară tot mai largă calomnia, șan-
tajul și dezinformarea. Cetățenii naivi și amatori de sen- 
zațional nu aveau de unde să știe că cele mai multe  
știri false erau create în „laboratoarele” unor ziare, astfel  
că puteau crede că ele sunt reale, iar subiectivismul a  

IDEALIZAREA	ROMÂNIEI	INTERBELICE
(XI)

ABANDONAREA	REGIMULUI	DEMOCRATIC	ROMÂNESC	INTERBELIC

avut adesea un rol decisiv asupra unor „schimbări” în  
mersul sinuos al societății. Cu cât ne apropiem de ul-
timii ani interbelici, sursele documentare scot la lumină 
o atmosferă socială și politică tot mai apăsătoare re- 
flectată într-o radicalizare tot mai accentuată a atitu-
dinii cetățenilor față de guvernanți. Majoritatea româ- 
nilor au constatat că, între promisiunile electorale ale  
partidelor și măsurile luate  atunci când ajungeau la  
putere, era o discrepanță uriașă, de aceea ei au înce- 
put să nu mai aibă încredere în promisiuni și nici în par-
tide, fapt ce a discreditat însuși regimul democratic.

MISCAREA	LEGIONARĂ
La cererea „căpitanului” legionarii au introdus în 

viața politică românească un nou mod de acțiune, 
cu totul original: ei desfășurau o propaganda foarte 
concretă („dela om la om”), se interesau de viața 
de zi cu zi a oamenilor, dădeau o mână de ajutor la 
prășit, la secerat, la cosit etc. Mulți cetățeni – mai ales 
din mediul rural – rămâneau impresionați și priveau 
cu simpatie pe acești „băieți”; ei se deosebeau 
radical de politicienii obișnuiți, care-i vizitau aproape 
numai în timpul campaniilor electorale pentru a le 
cere voturile. Mulți tineri, mai ales studenți, trăind 
în condiții materiale precare, se îndreptau către 
un mediu prielnic pentru acțiunile politice, uneori 
radicale. Aceasta este una din explicațiile influenței 
Mișcării Legionare în rândul studenților și a antrenării 
lor în manifestații de stradă, uneori huliganice.

Semnificativă este scrisoarea unui student trimi-să 
profesorului Nicolae Dașcovici, după ce acesta adre-
sase tinerilor îndemnul de a învăța și a nu se lăsa antre- 
nați în mișcări huliganice, cu caracter politic: „Aveți 
dreptate domnule profesor, la carte! Vă scrie unul care 
n-a luat niciodată parte la mișcări de dreapta. Sunt fiu 
de țăran, dar nu m-a cuprins rătăcirea care i-a cuprins 
pe alți colegi ai mei. La carte, da. Dar eu stau într-o 
cameră cu pământ pe jos. Iarna suflă vântul pe sub 
ușă. Dacă fac focul de două ori pe săptămână, sunt  
fericit. De mâncare, nu mai vorbesc. Când primesc 
câte un pachet de acasă, abia apuc și eu să mă satur. 
Dar plugăria merge greu, tata abia are cu ce-și duce 
zilele, cu mama care e bolnavă și cu cele două surori 
mai mici. Taxele universitare ne apasă pe toți, cum 
e mai rău. Ca să-mi pingelesc ghetele trebuie să 
rabd de foame, iar ca să mănânc trebuie să umblu 
cu tălpile ghetelor sparte, prin lapoviță. Ca mine 
sunt mulți, foarte mulți, sunt cei mai mulți. În starea 
aceasta de mizerie neagră, unii sunt atrași de extrema 
dreaptă, alții de extrema stângă. Unii devin huligani, 
alții ajung comuniști. Nu e vina lor domnule profesor 
Dașcovici. E vina celor care ne lasă în mizeria aceasta. 
Eu nu sunt nici hooligan, nici communist. Eu sunt 
tuberculos.2bis(Curentul liber din 27 octombrie 1934)

Așadar, în condițiile compromiterii principalelor par- 
tide  democratice (PNȚ și PNL), o parte a cetățenilor și-a  
îndreptat atenția spre o altă organizație: Mișcarea 
Legionară. Spre deosebire de partidele „istorice”, 
care continuau campaniile electorale după principii și  
practici conservatoare, deseori însoțite de violențe, 
Mișcarea Legionară a practicat un alt tip de propa-
gandă electorală ce se deosebea radical de cea a par- 
tidelor politice tradiționale. De pildă, cu prilejul alege-
rilor parlamentare din județul Neamț, un ziarist, în 
1931, relata: „Grupuri de studenți se răspândeau prin 
sate, ajutau în tăcere la muncile lor, reparau drumurile 
și podețele, săpau scursori la apele stătute sau 
câte o fântână în locurile lipsite de apă, apoi plecau 
neștiind lumea că în zilele următoare va veni în sat 
cel ce trebuie să vie”. „Venea într-adevăr «căpitanul» 
călare pe un cal alb, însoțit de câțiva flăcăi; se apropia 

în mijlocul satului, descăleca, îngenunchia, săruta 
pământul, încăleca din nou în șa și pleca mai departe 
fără să spună un cuvânt”3. Faptul că acești „băieți” 
erau împotriva democrației, a partidelor, că promiteau 
pedepse grele pentru adversarii politici, nu era de 
natură să-i sperie pe țărani. Legionarii propagau ideea 
că cel hărăzit de istorie și de Dumnezeu să conducă 
neamul românesc era Corneliu Zelea Codreanu.

Întotdeauna discursurile legionarilor erau lapidare 
și nu se prezentau în fața cetățenilor cu un program 
concret ei preferând să lanseze câteva lozinci și să 
pronunțe unele sentințe privind situația în care se 
găseau românii, subliniind că toate relele de care 
sufereau aceștia se datorau regimului democratic.

În proiectul său, Corneliu Zelea Codreanu viza nu nu- 
mai schimbarea regimului politic din România ci și 
situația internațională a acesteia. La 30 noiembrie 
1937 el a făcut o declarație șocantă: „Eu sunt contra 
marilor democrații ale occidentului, eu sunt contra 
Micii Înțelegeri, eu sunt contra Înțelegerii Balcanice și 
n-am niciun atașament pentru Societatea Națiunilor în  
care nu cred”. Codreanu dădea asigurări că „În 48 de 
ore după biruința Mișcării Legionare, România va avea 
o alianță cu Roma și Berlinul4. Referitor la cele spuse de 
liderul legionar, istoricul Constantin C. Giurescu avea 
să aprecieze că această declarație „i-a fost fatală”. În 
același timp, principalele partide politice (PNȚ și PNL) 
susțineau că „marile democrații Occidentale” (Franța, 
Marea Britanie) și Societatea Națiunilor garantau 
existența României Întregite, în timp ce Germania și 
Italia erau state revizioniste, care urmăreau anularea 
tratatelor încheiate la sfârșitul războiului. Mișcarea 
Legionară, aflându-se în plină ofensivă și ținând cont 
de rezultatul obținut în alegerile parlamentare din 
decembrie 1937 (cca 500.000 de voturi) au alertat 
guvernele de la Paris și Londra care i-au cerut lui Carol 
al II-lea să intervină pentru a împiedica o eventuală 
alianță a României cu Germania și Italia. 

Din ordinul lui Corneliu Codreanu s-a constituit 
o comisie pentru elaborarea Constituției României 
legionare, s-au înființat școli de primari  și prefecți 
legionari, ceea ce a creat impresia că Garda de Fier 
se pregătea să ia puterea. La 13 ianuarie 1938 s-a 
constituit „Corpul Militar Monța-Marin”, alcătuit – 
potrivit surselor furnizate de legionari – din 10.000 
de persoane, care au depus următorul jurământ: „Nu 
avem alt ideal decât de a ne hărăzi Dumnezeu fericirea 
să murim sfârtecați sau chinuiți pentru scânteia de 
adevăr ce știm că o avem în noi și pentru a cărei 
apărare pornim la încleștare cu stăpânitoarele puteri 
ale întunericului pe viață și pe moarte. Stau gata de 
moarte. Jur!” O mie de declarații ale lui Codreanu, 
lansate în public, produceau temeri populației și fiori 
multor lideri politici: „Îndată ce vom fi stăpâni pe țară, 
vom pune politicienii, care au contribuit  să aducă 
România în mizeria în care se află, să construiască o 
autostradă de la București la Berlin”. 

În marșurile lor, legionarii fredonau cântecul 
intitulat „Prigoana”, care conține aceste versuri: „De 
vom plăti, dar vom plăti/ Dar vom plăti noi tuturor/ 
Iudeo-francmasonilor/ și vouă liberalilor/ și vouă 
țărăniștilor/ Și tuturor partidelor/ Nimic nu ne scapă 
din mâini/ Vă vom ucide ca pe câini/5.

Față de asemenea declarații Iuliu Maniu a luat atitu- 
dine fermă împotriva Gărzii de Fier; la rândul lor liberalii 
au adoptat o atitudine de condamnare energică a 
legionarilor. De această dată, fiind în opoziție ambele par- 
tide și având o preocupare comună de a menține regi- 
mul democratic și alianțele tradiționale  ale României, 
s-au creat premisele unei colaborări pe o platformă co- 
mună antilegionară. Liderii principalelor partide demo- 
cratice erau îngrijorați și convinși că nu pot stăpâni 
situația tot mai tensionată din țară, decât împreună.

1. P.P. Negulescu, Partidele politice, Ediția Nicolae Gogoneață și Ion 
Ivanciu, București, f. a. p. 37-38; 2. Dezbaterile Adunării Deputaților 
(D.A.D.) nr. 31, ședința din 28 iulie 1920, p. 533; 3. Constantin Arge-
toianu, Pentru cei de mâine, București, vol. IX, p. 428; Ioan Scurtu 
și Gheorghe Buzatu, Istoria românilor în secolul XX, Editura Paideia, 
București, 2020, p. 328; 4. „Buna Vestire” din 30 noiembrie  1937 
(ediție specială); 5. Ioan Scurtu și Gheorghe Buzatu, op. cit., p. 336



Mihai	SPORIȘ

Privesc ultimele file ale unui calendar, reme-
morând pățaniile memorabile ale unui Decem- 

brie. Multe vrute și nevrute, după interesele și ele 
mereu partajate, mă iscodesc cu insistență. Cum 
să le pui pe balanța dreptății?, pe care taler? când 
adevărul este mereu al purtătorului de cuvânt? ( că 
doar el/EL... este puterea, adevărul și mărirea, căruia 
îi suntem datori cu smerirea și ... ascultarea!). Prima 
provocare, ca o dilemă a poziționării: în care calendar 
am privit? Cine i-a pus în scriptură cronologia? Cum să 
nu constați eroii și sfinții, rareori sincroni în lumile lor 
diferite, în logica lor cu dinamică și statornicie. Privim 
pe cel al sacralității și îi observăm eroii beatificați, 
canonizați, unii doar cu prezență ceremonială într-
un teatru al copilăriei pentru toate vârstele precum: 
Moș Crăciun, Moș Gerilă, Moș Nicolae, Bădica Traian 
ș.a. Dar trăirea scripturilor, în care am fost imersați și 
încredințați, reamintindu-ne propria naștere, sigur o 
mare taină pentru Fiul din noi, venind dinspre o Maică 
incontestabilă, ne dă o stare a introspecției, o minunare 
specială și o atitudine participativă ca o datorie de 
împlinit. În libera noastră cugetare, cu atâta urcuș în 
cunoaștere ne mai temperăm din habotniciile prea 
orbirii în slujba unor supuneri necondiționate, vădite 
derapaje de la morală, și dependente de momen- 
tele trăirii/ființării, din scena prezentului. Credem că  
acțiunea prezentului, în derapaj față de mersul deprins  
(poate fi și al celui dresat unei anume cadențe/întot- 
deauna după reguli impuse, cu ascultări jurate!), care  
schimbă deplasarea (direcție, sens, cadență, coman-
dă) înseamnă revoluționare/ revenire la altceva/revi- 
zuire/ reînsămânțare. Cum să nu observăm oboseala  
celor vechi cu mai puțină lumină, mai puțină căldură,  
prin preajma solstițiului din Decembrie, și că cercul  
Pământului în jurul soarelui își numără cele 360 de  
grade/zile? Cum să nu urmărești steaua călăuzitoa- 
re,  chiar întreaga constelație săgetând... capricornul, 
peste puntea suspinelor acelor plângeri, întotdeauna 
regrete pentru cele petrecute, și nostalgii după lumina 
consumată? Da, istoria încă vie (departe de-a fi topită 
în legendele și miturile, tăinuite comori în adâncuri!) 
ne iscodește cu cele recente. Ne reamintește de... 
aproape contemporanii veacurilor din urmă, ba chiar 
deceniilor... cărora nu le-am decantat adevărurile din  
pendularea lor amețitoare! Abolirea Monarhiei și Întro- 
narea Republicii; Repoziționarea ... Republicii, prin... 
revoluția din 1989, sunt evenimente prea de curând să 
se fi putut limpezii. Eroii sunt dintre oamenii, precum 
suntem cu toții! Îi împărțim în taberele cauzelor 
slujite! Unii eroi, alții criminali/„teroriști”... după 
voința Ce(ru)lui cu judecătorii pământeni, „avocați” cu 
recompense speciale! Ce va spune balanța judecății 
timpului martor, când se vor judeca procesele - uneori 
rejudeca, după alte schimbări de macaz !-, să avem 
răbdare, dincolo de celeritatea legiuită (machea?!) și 
ea cu voința impusă! Să amintim, fără a-i judeca noi, 
pe pățiții celebrii ai lui Decembrie: pruncii uciși de 
Irod, pruncii uciși în 1989 în România, Nicolae și Elena 
Ceaușescu, Vasile Milea, Gheorghe Duca; Uciderea 
politică a Regelui Mihai, martiriul Sfântului Ștefan.  

Despre alegorica ucidere a anului, a vremii vechi 
din realitatea anului 2023, acum deja o zi de ieri, să 
povestim că am fost  martorii oculari, trăitori de față 
într-un loc special care își schimbă și el chipul odată 
cu... vremurile, adică la cumpănirea, poate doar 
ștafeta anilor, constatând schimbările prin vremuri. 
Să fim aici reporterul dintr-un loc al natalității, la  
cumpăna anilor, privind și la cea a vremii de azi, cu 
rosturi schimbate.

CUMPĂNA	ANILOR	ȘI	A	VREMURILOR
Robești. Pe Valea Oltului, la egală distanță între 

Râmnicul, oraș domnesc - încă de pe vremea lui 
Mircea cel Mare! și Sibiu, acum ditai capitală culturală 
a Europei, și el bătrânul burg, cu moșul său Herman 
- un fel de colonist sas, adică... frate bun întru istoria-
ne devălmașă!- asistăm  pe valea asta cu trecere, între 
Ardeal și Oltenia, la un moment cu bilanț, adică finalul 
unui an promis și el cu multe. Ne-am așezat aici, unde 
cândva, pe când eram cu habsburgii Vienei, trecea 
Via Carolina. Atunci Occidentul răpise Orientului 
turcesc Oltenia și ne va fi povestit (a și scris-o în 
piatra de la Ganga/Câineni!), de Dacia lui Traian, și 
de imperiul roman în care vom fi fost, cu bădica al 
nostru ... plugarul. Ne trece prin minte imediat, cât 
de repede au făcut drumul și privim spre lipsa celei 
mai importante autostrăzi, condiție existențială 
pentru de-a împreună, al punctelor cardinale. La 
atâta vreme de la întregire   ne-am luat cu altele. Să 
ne amintim că tot pe aici, de unde povestim cumpăna 
anilor din scenă, acum peste 120 de ani, la Câineni 
se vedeau Carol I (regele României!) cu Franz Iosif 
(tot austriac și ăsta!) să inaugureze calea ferată,  și 
acum funcțională însă la viteze de avarie și cu dricuri 
pe șine, cum sunt locomotivele casabile ce trec prin 
fața ruinelor, părăsitelor halte/foste gări (unele cu 
etichete că aparțin Patrimoniului național). Să mai 
mir că nu ne vor austriecii în comunitatea europeană, 
fără controale speciale la vămi? Cum rămâne oare 
cu delăsarea noastră de... ev mediu, cu intențiile/
promisiuni de care nu ne putem ține? De ce nu privim 
în bătătura-ne care mai mult se părăginește? Deși ne 
este la vedere o lăsăm pe poimâine, și iar pe poimâine, 
deși cerința este imediată, că nu sunt resursele 
necesare, alocate prioritar  marelui consum pe ne/
muncă ! (vezi lipsa contributivității, supraîncărcarea 
birocrației, smintirea ierarhiilor ș.a !). Ne/muncă am 
zis?! O spun statisticile și proiectul de Buget pentru 
anul ce vine! Este făcut pe... deficit! Adică vom 
consuma mai mult decât vom produce! Alții spun (că 
de aceea e opoziție!) că la sursele pe care se contează 
s-au pus și pieile urșilor din pădure, de prin orașe (fără 
să se țină seama că aceste podoabe cinegetice, deși 
din abundență, sunt deasupra dreptului oamenilor 
la viață!). Apoi despre ce bine va fi în viitorul an, pe 
aici pe Valea Oltului, unde se va face autostrada, 
se va moderniza calea ferată și înnoii materialul 
rulant, vor fi digitalizate serviciile nașilor din trenuri, 
vor crește unele, vor scădea altele (zvonurile sunt 
contradictorii... în funcție de partizanate!). Sigur este 
un lucru: Mâine anul se înnoiește! și noi trebuie să 
asistăm la ceremonia schimbării, să-i urăm baftă nou 
născutului și somn adânc în istorie, celui ce pleacă.

Se apropia înserarea zilei de 31 Decembrie 2023. 
Pe ulița satului se aprinsese iluminatul public, dar și 
suplimentul de instalații cu leduri multicolore, mai 
multe decât în anii trecuți și parcă mai cu atragere 
de atenție. Cerul, cândva înstelat, pare concurat 
de pământenii cu stele-n frunte. Nu, nu ne referim 
la soldații armatelor obligatorii, de altă dată, cu 
bonetele lor înstelate, ci doar la puternicii locului 
înrolați administratori, care dacă mâine anul se 
înnoiește , după cum vorbesc toate canalele de știri 
audio-vizuale, trebuie și ei să se re, reînnoiască, 
atrăgându-ne atenția. O lună aproape întreagă, apare 
înaintea miezului de noapte, între pinii din ... Gruiul 
Bradului. De aici din gruiul acesta plantat cu pini doar 
cu vreo 70 de ani în urmă, în seara dintre ani se făcea 
strigarea peste... sat. De fapt peste valea cu izvoare 
în Munții Lotrului, curgând spre Răsărit să se dea 
Oltului, cei de pe gruiul cu luna, strigau celor de peste 
vale, aflați pe țurțudanul Picuiului, și el cu pini sădiți 

tot pe atunci. Luna va fi asistat, de față fiind, oricum 
prezentă și după vreun nor... după caz, la slobozirea 
celor ascunse despre viața satului, cu tainele ei 
zăvorâte anul întreg, acum  date în vileag, mărturisite, 
pentru descărcarea de păcate a anului ce pleacă. 
Un dialog satirico-moralizator, făcea o judecată 
blândă, publică (tot satul o aștepta, ca pe un bilanț 
al trăirilor ascunse, se dumirea asupra multor semne 
de întrebare și intra dincolo de cumpăna anului 
lămurit!). Asta a fost cândva! Acum satul împuținat, 
îmbătrânit , privește doar luna și pinii din ce în ce mai 
înalți. Nici roata de foc, slobozită de pe Picui, nu se 
mai rostogolește Soare, peste cumpăna orizontului, 
să semnifice Apusul unui timp, aici chiar a anului ce 
pleacă! Povestea, aici o retrăire a lui... a fost odată, 
rămâne în raiul copilăriei din satul acela pe care Gruiul 
avea un brad, iar pe piramida de piatră a Picuiului 
dominantă era o cruce! La apariția lunii, după un pin 
stufos, mi-am amintit de larma omenească a celor ce 
strigau peste sat... marile secrete tăinuite, și  hazul 
celor ce gustau și iertau bucuroși pățaniile de care 
se făcea hazul de necaz. Ceva mai devreme câțiva 
copii ne-au vestit Plugușorul, cu recuzită modernă. 
Nu aveau bici, buhai, talăngile de altă dată. Trăiau, 
cu vădită bucurie faptul colindatului, în modernitatea 
de azi. Textele rostite păreau ale acelui pe de rost, 
de la școala, în care importantă era memorarea și 
nu înțelesul textului, care să poată permite și trăirea 
scenariului înțeles. Ne-am bucurat pentru punerea în 
gardă: Mâine anul se înnoiește! Mâine?  Doar peste 
câteva ceasuri! Pomul, brad împodobit, ca însemn/
dorință pentru cele ce vor veni, îl împodobisem după 
calendarul creștin, deși se aclimatizase în vreme din 
importul nordic al mai protestanților (precum și sania 
cu renii, de import și ea, ori moșul Gerilă, venind de la 
polul înghețat, să-l substituie pe Crăciun, cel creștinat 
de solstițiu, să-i fie bunic Fiului Omului!). Înlocuisem 
vata de altă dată și lumânările de ceară, cu instalație 
cu leduri, bașca sonorizare cu folclorul modern și 
global... Pe ulițe, unde cerul strălucea cu firmamentul 
propriu cândva, acum cele electrice ale iluminatului 
public și cu adaosul împodobirilor speciale, păleau 
bolta care ne da privirii doar stelele mai aprinse. 
Mare binecuvântare fulguirea, destul de săracă,  dar 
cu o păturică de zăpadă, primită cadou neanunțat de 
serviciile meteo de prognoză, apoi eliberarea cerului 
de nori... și ivirea lunii. Se apropie miezul nopții. Ne 
pregătim să ieșim pe ulița cu cele electrice în priză și 
cu luna ascunsă după un pin înalt. Șampania, vecinii și 
urările sunt la noi. Telefoanele nu prididesc cu apeluri 
din depărtări... La ora 24/ 00, cu sfârșit și început 
instantaneu, ca la un gong al unui dirijor nevăzut au 
erupt din toate direcțiile vulcanii cu stele multicolore 
și cu un vacarm asurzitor. Smartphoanele din dotarea 
noastră, ne-au sincronizat ubicuitatea cerească și am 
împușcat anul (așa spuneau vânătorii când slobozeau 
salvele de atenționare la anumite evenimente, și 
între ani, întotdeauna în  cel care pleca!). Ce mai 
tunete și fugere pe cerul Robeștiului! Exploziile 
domestice, cu vulcani meșteri (ce meșter făurar cel 
din mitologie!) prin curțile și ulițele noastre, au stârnit 
larma disperată a câinilor, în/săgetarea pisicilor, care 
încotro (că nu după șoarecii, care cu simțul lor special, 
sigur se adăpostiseră, preventiv!). În frenezia asta, ca 
într-un război  total : cu drone, rachete, salve de tun 
și mitraliere (precum vedem zilnic în grozăviile – că 
despre groază este vorba!- ale războirile oamenilor 
pentru răzoare, credințe și câte alte interese prin  
lumea de aproape și cea de mai departe!) pare că 
exersăm grozăviile viitoare, unele nu doar în joacă, 
ci pe bune, cum vorbește înzestrarea cu armament 
a  Armatei și proiectata cheltuire a Bugetului... pentru 
apărarea de-a împreună: a noastră și a aliaților noștri, 
bașca a vecinilor loviți continuu de ceva vreme. 

(Continuare în pag. 14)
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Pr.	dr.	Ioan	DURĂ

Parohia ortodoxă română „Sf. Grigorie Teologul” 
din Schiedam, cea mai veche parohie 

românească din Țările de Jos, a sărbătorit Duminică 
3 decembrie, Ziua Națională a României. După Sfânta 
Liturghie, Părintele paroh Protopop Dr. Ioan Dură a 
săvârșit slujba Litiei spre cinstirea Sf. Apostol Andrei, 
Ocrotitorul României, şi slujba TE DEUM-ului.

Ȋn cuvântul său, Părintele Ioan a evidențiat că 
Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 a fost împlinirea 
unui deziderat național de veacuri, unirea românilor 
într-un singur stat, și a evidențiat rolul preoților şi 
al bisericii în desăvârșirea acestui proiect național 
început de veacuri. De asemenea a evocat faptul 
că actul Marii Uniri a fost susținut într-o proporție 
covârșitoare de populația din Transilvania acelor ani, 

SĂRBĂTORIREA	ZILEI	NAȚIONALE	A	ROMÂNIEI	ÎN	PAROHIA	
DIN	SCHIEDAM/ROTTERDAM	-	2023

Gheorghe	PANTELIMON

Cercetătorii cred că planeta noastră Terra a intrat într-un nou capitol geolog-
ic, influențat de omenire. Este vorba despre epoca Antropocenului, adică 

epoca oamenilor. Aceștia afirmă: „când opt miliarde de oameni au toți un impact 
asupra planetei, neapărat există o consecință. Am intrat în această nouă stare a Pă- 
mântului, care ar trebui definită ca o nouă epocă geologică”. Secretarul general al 
Organizației Națiunilor Unite, Antonio Guterres, a atras atenția, în repetate rânduri,  
că „schimbările climatice au scăpat de sub control și dacă omenirea va continua 
să tergiverseze  măsurile esențiale pentru limitarea emisiilor de combustibili fosili  
se va ajunge într-o situație catastrofală”. Este o realitate că, de la Revoluția 
industrială, temperatura a crescut cu 1,2 grade Celsius, iar omenirea trăiește sce-
nariul negativ al încălzirii globale, caracterizat de fenomene meteorologice tot mai 
violente, cei mai afectați fiind oamenii. În acest sens se pot da numeroase exemple 
fiindcă această problemă de mare actualitate este complexă și are o importanță 
vitală. 

Anul 2023 a fost cel mai fierbinte din istorie. La nivel  global,  luna iulie a fost  
cea mai caldă din ultimii 120 de ani, iar meteorologii au atras atenția că ne aflăm în  
pragul unui dezastru din cauza încălzirii globale și a fenomenului El Nino. În Româ-
nia a fost cel mai cald Crăciun din istorie, cu vreme neobișnuit de caldă, cu tem-
peraturi de primăvară, care au atins 20 grade Celsius, cu mult mai ridicate decât 
cele normale. 

Cercetătorii britanici au anunțat că și 2024 va fi un an periculos de cald, cu 
noi recorduri privind vremea, iar schimbările climatice, fenomenele meteorologice 
extreme vor avea efecte dezastruoase. În următorii doi ani și în deceniul care va 
veni sunt preconizate catastrofe globale din punct de vedere climatic. Temperaturi 
ridicate s-au înregistrat și în primele zile ale noului an 2024, „gerul Bobotezei” 
rămânând o amintire, apoi vremea s-a schimbat brusc din cauză că o masă de aer 
rece, polar a pătruns în Europa, inclusiv în țara noastră. Temperaturile din nordul 
continentului au scăzut sub minus 40 de grade Celsius, pentru prima dată, după 
2021. În nordul  Suediei s-au înregistrat minus 41,6 grade Celsius, iar în Finlanda 
s-au menținut valori între minus 20 și minus 30 grade Celsius. Din cauza ploilor 
abundente, în plină iarnă, Germania și Marea Britanie au fost lovite de inundații, 
care au produs pagube însemnate: case și artere de comunicații distruse, perturbări 
ale traficului aerian și feroviar etc. În prima decadă a lunii ianuarie 2024, în Statele 
Unite ale Americii s-au produs furtuni violente  soldate cu morți, iar mercurul ter-
mometrelor a coborât până la minus 55 grade Celsius. Specialiștii afirmă că avem 
în prezent 1,1 grade Celsius de încălzire globală, iar temperatura va crește, în con-
tinuare, până în anul 2050, ceea ce va crea mari probleme. „Ghețarul Apocalipsei” 
din Antarctica, unul dintre cei mai mari de pe Pământ, se va topi extrem de rapid în 
următorii ani, ceea ce va determina creșterea extremă a nivelului mărilor și Ocean-
ului Planetar cu o jumătate de metru. El reprezintă o mică parte a calotei glaciare 
din Antarctica, iar, dacă aceasta se va topi integral, nivelul apelor se va ridica cu 

DESPRE	CRIZA	CLIMATICĂ	ȘI	EFECTELE	EI	NEFASTE

inclusiv de minoritățile ebraică, germană şi romă din 
Transilvania. La sărbătorirea Zilei Naționale de către 
parohie a participat, ca invitat de onoare, Excelența 
Sa domnul Lucian Fătu, ambasadorul României în 
Regatul Țărilor de Jos, care a vorbit despre rolul 
bisericii în păstrarea identității naționale şi în 
consolidarea coeziunii comunității române. Ca semn 
de prețuire, Ambasadorului României în Regatul 
Țărilor de Jos i-au fost oferite, din partea parohiei, 
bulbi ai lalelei „Doamna Maria Brâncoveanu”, prima 
lalea olandeză cu nume românesc, şi volumul al 
treilea al cărții „Povestiri despre Bunici” prin care au 
fost cinstiți bunicii din parohie şi cei ai enoriașilor.

Elevi ai școlii parohiale au recreat atmosfera 
de adâncă emoție şi vibrant patriotism din ziua 
de 1 decembrie 1918, prin rostirea a unora dintre 
mărturiile rămase de la participanții la actul istoric de 

la Alba Iulia, printre acestea, cele aparținând poetului 
Lucian Blaga şi profesorului Emil Pop.

Şcoala parohială a omagiat Ziua Națională şi 
printr-o expoziție de desene dedicată steagului 
tricolor şi horei, ca simboluri ale unității românilor.

Atmosfera de sărbătoare a fost întregită prin reci- 
tarea de către doamna preoteasă Christina Dură a poe- 
mului „Bucură-te Românie, dragă inimilor noastre”, 
compoziție proprie. Ȋn grădina parohială, puietul 
descendent din Teiul lui Eminescu de la Grădina 
botanică din Iași a fost împodobit cu steagul tricolor.

Manifestarea s-a încheiat cu intonarea Imnului 
Național şi recepția oferită tuturor participanților.

Evenimentul a fost semnalat pe site-ul ,,Noutăți 
ortodoxe’’:  Ziua Națională a României sărbătorită 
în parohia Sfântul Grigorie Teologul din Schiedam/
Rotterdam - Țările de Jos.

până la 4,8 m, cu urmări dintre cele mai grave.
Se știe că în fiecare an are loc Conferința Națiunilor Unite asupra schimbărilor 

climatice. În 2023, Summitul mondial pentru acțiuni climatice (COP 28) s-a orga-
nizat la Dubai, în Emiratele Arabe Unite, stat situat în Orientul Mijlociu, pe coasta 
de sud-est a peninsulei Arabia, o țară maritimă, cu ieșire largă la Golful Persic, care 
deține resurse importante de petrol și de gaze naturale. Orașul Dubai a fost renu-
mit pentru exportul de perle și a prosperat din exploatarea petrolului. La acest eve-
niment, ca de obicei, România a fost reprezentată de președintele Klaus Iohannis, 
iar Uniunea Europeană de Ursula von der Leyen, președinta Comisiei Europene, 
de Charles Michel, președintele Consiliului European și de președinția spaniolă a 
Consiliului. În cadrul reuniunii s-au stabilit  nivelul de ambiție și responsabilitățile 
în materie de acțiuni climatice, s-au identificat și evaluat măsurile în acest impor-
tant domeniu. Pentru a se obține rezultate în privința pilonilor Acordului de la 
Paris din 2015, Planul de acțiune s-a axat pe patru domenii: accelerarea tranziției 
energetice, stabilirea finanțării combaterii schimbărilor climatice, plasarea  
naturii, a oamenilor, a vieților și a mijloacelor de subzistență în centrul acțiunilor 
climatice și susținerea tuturor aspectelor cu o incluziune deplină. Vremea extremă 
este considerată principalul risc major la nivel mondial. Creșterea temperaturi-
lor și intensificarea fenomenelor meteorologice generează costuri uriașe pentru  
economia Uniunii Europene. Astfel, evenimentele legate de climă din ultimii 40 de 
ani au provocat pierderi financiare de peste 487 de miliarde de Euro; între 1980 
și 2020, peste 138000 de persoane din Uniunea Europeană și-au pierdut viața  
din cauza fenomenelor meteo și climatice extreme; costul economic mediu anual 
al revărsării râurilor în Europa depășește 5 miliarde de Euro, iar incendiile for-
estiere cauzează anual pagube economice în valoare de aproximativ 2 miliarde 
de Euro. În conformitate cu Legea europeană a climei, țările Uniunii Europene  
trebuie să reducă emisiile de gaze cu efect de seră cu cel puțin 55%, până în 2030, 
încât UE să devină neutră din punct de vedere climatic, până în anul 2050. Aceasta 
înseamnă că, până în 2050, țările UE vor trebui să-și micșoreze drastic emisiile  
de gaze cu efect de seră și să găsească modalități de compensare a celor rămase 
și inevitabile pentru a atinge un bilanț zero al emisiilor nete. Consiliul european  
a adoptat măsuri pentru finanțarea combaterii schimbărilor climatice. Țările  
UE s-au angajat  să mobilizeze 100 de miliarde USD pe an, până în 2025, pentru 
a ajuta țările în curs de dezvoltare să facă față efectelor schimbărilor climatice. 
Realizarea obiectivelor asumate va fi dificilă în condițiile manifestării unor crize  
și perturbații care se manifestă în domeniul economic, energetic, sanitar, alimen-
tar, demografic, al războaielor dintre Federația Rusă și Ucraina și din Orientul  
Apropiat. 

În opinia noastră, activitatea de protecție a mediului înconjurător în România nu  
constituie o preocupare majoră a factorilor cu atribuții în domeniu, a întregii socie- 
tăți. Educația ecologică nu este o activitate sistematică, responsabilă, care să încea- 
pă de la o vârstă fragedă, din familie. 

(Continuare în pag. 6)
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Doctor în Fizică, inginerul Dorel-Mihai 
Constantinescu aduce lumină „în întune-

ricul misterului acestei substanțe excepționale” (p. 
25), prin „Povestea apei grele la Râmnicu-Vâlcea”, 
apărută la Editura Antim Ivireanul, din Rm. Vâlcea, 
în 2023.

„Menirea acestei cărți este să vă ofere o pri-
vire detaliată asupra eforturilor, reușitelor și 
provocărilor întâmpinate în dezvoltarea industriei 
apei grele în Râmnicu-Vâlcea... ceea ce a permis 
îndeplinirea condițiilor de cercetare tehnologică și 
de proiectare pentru Combinatul de Apă Grea de 
la Drobeta-Turnu Severin” (p. 27).

Scopul producerii apei grele a fost „inde-
pendența energetică a României” (p. 33), știut  
fiind faptul că reactoarele nucleare de la Cerna- 
vodă, de tip CANDU, importate din Canada, pen-tru 
producerea energiei electrice, foloseau, pe lângă 
minereul de uraniu, de care România dispunea, 
și apa grea, care trebuia importată. Dacă inițial, 
s-a dorit importarea unei fabrici de apă grea  
din Canada, ulterior, „s-a luat hotărârea ca aceasta să 
fie realizată pe baza cercetării românești” (ibidem).

În vederea „elaborării proiectului fabricii de apă  
grea s-a hotărât să se construiască o instalație pilot  
având la bază schimbul izotopic H₂S-H₂O... sub numele  
de Uzina G, un nume conspirativ, care a fost amplasată 
în Municipiul Râmnicu-Vâlcea în vecinătatea Combi-
natului Oltchim” (p. 35).

Alături de acest procedeu de fabricare a apei grele, 
autorul ne prezintă, pe scurt și alte tehnologii, astfel: 
Electroliza apei; Distilarea hidrogenului; Distilarea 
apei; Schimbul izotopic H₂O- H₂ și Schimbul izotopic 
NH₃- H₂ (pp. 87-88).

„Scopul instalației pilot a fost în primul rând de 
a verifica valabilitatea procesului de schimb izotopic 
H₂S-H₂O și de a obține date necesare proiectării 
instalației industriale... brevetată... cu nr. 74088/1980, 
intitulat «Instalație pentru separarea deuteriului prin 
schimb izotopic»” (p. 36).

Rațiunile care au stat la baza amplasării instalației 
pilot, la Râmnicu-Vâlcea, și, ulterior, a combinatului de  
apă grea, în zona Drobeta-Turnu Severin, au fost de 
ordin economic. Ambele amplasamente ofereau, gene- 
ros, materiile prime necesare, apa și energia electrică 
necesară desfășurării procesului de producție.

Prin intermediul instalației pilot s-au putut realiza 
„modelele matematice pentru calculul și simularea 
instalațiilor de schimb izotopic și distilare... În 
laboratoarele Uzinei G au fost puse la punct metodele 
de... fabricare a apei grele” (p. 46).

Ce este apa grea? „O variantă specială a apei, în 

DOREL-MIHAI	CONSTANTINESCU:	„POVESTEA	APEI	GRELE	
LA	RÂMNICU	VÂLCEA”

care atomul de hidrogen este înlocuit cu deuteriu, un 
izotop greu” (p. 49).

„Apa grea (D₂O), cunoscută și sub denumirea de 
oxid de deuteriu, este o variantă a apei obișnuite (H₂O) 
în care atomii de hidrogen sunt înlocuiți cu izotopi de 
deuteriu” (p. 51).

„Hidrogenul natural are un număr de doi izotopi, 
Deuteriul și Tritiul. Deuteriul este singurul izotop 
stabil al Hidrogenului și are simbolul D... Deuteriul 
se combină cu oxigenul și astfel se obține o apă cu 
greutatea moleculară 20, față de apa obișnuită care are 
greutatea moleculară 18. Această apă, având formula 
D₂O se numește apa grea” (p.64).

După realizarea instalației pilot de fabricare a apei 
grele s-a pornit la obținerea ei, proces care a durat 
aproximativ 6 luni, fapt care a pus față în față avântul 
comunist și obiectivitatea științei.

Procedeul presupunea două faze. În prima, produ-
sul (apa grea) era „îmbogățit între 10 și 30%”. Apoi, în  
instalația de finisare, concentrația ajungea „până la 
99,8%, care reprezintă concentrația nucleară, calitate 
cerută de reactorul atomic” (p.104), „fapt care presu-
pune o separare de circa 3.560.000 de ori” (p. 100).

Pentru a demonstra autorităților, Dorel-Mihai 
Constantinescu a studiat mulțimile fuzzy, „concept 
matematic și logic utilizat pentru a trata incertitudinea 
în procesul de luare a deciziilor” (p. 97) și a realizat 
„aproximativ 1000 de ecuații” (p.123), cu ajutorul 
cărora s-a putut verifica procedeul, atât în regim 
staționar, cât și în regim nestaționar, cu ajutorul 
calculatoarelor vremii, rularea programelor putând să 
dureze și 48 de ore (pp. 114-117).

Satisfacția cercetătorilor a fost, cu atât mai mare, 
atunci când concentrațiile prognozate (în evoluția 
procesului de obținere a apei grele) au fost verificate și 
în străinătate și au corespuns, în foarte mare măsură, 
aproape de identitate (±2%) (pp. 125-126).

Făcând față, cu stoicism, presiunilor politice 
și verificărilor de tot felul, privind poluarea și 
toxicitatea reziduurilor, cercetătorii vâlceni au 
obținut la 9 august 1976 primul gram de apă 
grea, așezând România pe harta internațională a 
cercetării nucleare.

„Capacitatea Uzinei G era de o tonă de apă 
grea pe an” (p. 36). 

Scopul instalației pilot nu era însă cantitatea și 
posibilitatea obținerii, ceea ce a și demonstrat și 
a făcut posibilă „realizarea instalației industriale 
care urma să aibă o capacitate de 360 t/an” (p. 38). 
Astfel: În 1979, s-a aprobat înființarea Combinatului 
Chimic Drobeta-Turnu Severin, având ca obiect de 
activitate fabricarea apei grele” (p. 39).

„Primele cantități de apă grea s-au obținut la 
data de 17 iulie 1988” (p. 41).

După 1989, noile autorități au decis ca Uzina G, 
care a funcționat timp de 10 ani, să fie reorganizată 
ca Institut de Criogenie și Separări Izotopice (ICSI)  
Rm. Vâlcea” (p. 37). Printre direcțiile de cercetare ale  
institutului „se menționează Instalația pilot experi-
mentală pentru separarea Tritiului și Deuteriului” 
(ibidem). În ceea ce privește obținerea industrială a  
apei grele, la Drobeta-Turnu Severin, autorul mențio-
nează că: „La începutul anului 1990, combinatul a fost 
oprit din lisă de energie. În 1991, Combinatul Chimic 
Drobeta și-a schimbat numele în ROMAG (România 
Apă Grea). În 1992, ROMAG a trecut în subordinea 
RENEL... a fost repornit, iar în mai 2001 s-a obținut 
cea de-a 1000-a tonă de apă grea” (p. 41).

Ulterior, „s-a decis la sfârșitul anului 2015 că 
fabrica de apă de la Turnu Severin să fie oprită... și 
probabil demolată” (ibidem).

Revenind la Uzina G, trebuie să menționăm că aici 
a funcționat o adevărată „Școală doctorală”, creația 
academicianului Marius Peculea și inaugurată de auto- 
rul acestei lucrări, Dorel-Mihai Constantinescu, în martie  
1977, susținând, în premieră națională, la Râmnicu-
Vâlcea, teza de doctorat, cu tema: „Considerații la 
studiul proceselor de separare a apei grele” (p. 28).

Încercând o concluzie, putem spune, bazându-ne 
și pe bibliografia prezentată de autor și pe capitolele 
dedicate mai mult specialiștilor, că „Povestea apei 
grele la Râmnicu-Vâlcea” este o lucrare științifică, 
pe înțelesul multora, dacă nu al tuturor, care îmbină 
rigorile științei cu calitățile narative ale autorului. 

Ca cititor, regretăm alături de domnia sa, că: „După 
ce și-a atins scopul pentru care a fost constituită, 
instalația pilot de la Uzina G a fost demolată și a 
rămas doar o amintire frumoasă  în istoria tehnicii 
românești” (p. 47).

   18 decembrie 2023,
Vlădești, Priporu, Vâlcea

„Uzina G... o amintire frumoasă în istoria tehnicii românești” (Dorel Mihai Constantinescu)

(Urmare din pag. 5)

Informarea cetățenilor este deficitară, măsurile sta-
bilite anual de Națiunile Unite cu privire la schimbările 
climatice nu sunt cunoscute de toți locuitorii planetei. 
Nici programul Guvernului României nu este prezen- 
tat, discutat în mod aprofundat cu cetățenii. Ca țară 
europeană, suntem pe ultimele locuri în ceea ce pri-
vește colectarea selectivă a deșeurilor, depozitele  

DESPRE	CRIZA	CLIMATICĂ	ȘI	EFECTELE	EI	NEFASTE

de gunoaie ecologice și reciclarea ambalajelor de  
plastic. Municipiul București este una dintre cele  
mai poluate capitale din Europa și se situează  
pe ultimele locuri între capitalele continentului la 
suprafața spațiilor verzi pe locuitor. 2024 este anul 
care poate să schimbe în mod radical soarta între-
gii planete, nu numai din punct de vedere climatic. 
În plan politic vor avea loc diferite tipuri de alegeri, 
în 77 de țări, printre care și România, la care sunt 

antrenați peste 3,8 miliarde de locuitori. Campaniile 
electorale de la noi trebuie să constituie un bun prilej 
pentru abordarea problemelor complexe ale ocroti-
rii mediului înconjurător, de care depinde sănătatea  
oamenilor. 

Avem obligația morală să lăsăm generațiilor vii-
toare o planetă curată, nepoluată și să nu uităm  
că nu natura aparține omului ci omul aparține aces-
teia.

6 ianuarie/2024
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DIN	REVISTE	LUATE...ȘI-N	REVISTĂ	DATE...
Mihai	MUSTĂȚEA

Bun regăsit, dragi cititori ai revistei Cultura 
vâlceană, în anul de grație 2024!

Prea multă toamnă și puțină iarnă. Anotimpurile 
au luat-o razna, lumea nu se simte nici ea prea bine. 
În acest peisaj de toamnă-iarnă, nici colindele nu mai 
au farmecul de altădată, deși ecoul lor mai plutește 
peste noi .

Un mesaj liric: „Dar știu colindătorii: sătenii de 
alt-dată/ Plecați în țări străine, la ceasu-acest curat,/ 
Cu-o lacrimă în pleoape, le rătăcește gândul/ La casa 
părintească necolindată-n sat. „ (Titus Știrbu-Colind 
cu lacrimi, din revista Literatura și arta).

Primul colind îl facem revistei Apostrof. Editorialul 
lui Ion Vartic: Teii sînt sumbri la Cluj este un text 
alarmant și un strigăt la încercarea edililor din Cluj, și 
nu numai, de a rescrie arhitectura orașului (orașelor) 
din Transilvania (vezi Turda, Sibiu, Oradea...). 
Calendar-ul ne amintește de Laurențiu Ulici și 
comentariul la zicala :”ne-am făcut frate cu dracul ca 
să trecem puntea.” De câte ori am apelat la o atare 
soluție, am făcut-o cu gândul că odată puntea trecută 
ne va fi ușor să retractăm pactul. Nu e așa de ușor 
să-l alungi și, deseori, ne-a costat în existența noastră 
ca popor și statalitate. Astfel spus, a te face frate cu 
dracul până treci puntea este întotdeauna, la scară 
istorică, o soluție falsă. Aparența izbânzii ține de Clipă, 
realitatea înfrângerii e ratificată de Timp. La Puncte 
de reper, Mircea Moț, în articolul: O carte la topit, 
rememorează: „În anul 1971, I. Negoițescu publica la 
editura Eminescu, «Lampa lui Aladin», volum retras 
foarte repede din librarii și dat la topit, din cauza 
textelor din carte.» Lampa binecunoscutului personaj 
din O mie și una de nopți poate fi acceptată ca o 
metaforă pentru demersul unui critic, luminând Textul. 
Criticul conturează asupra literaturii contemporane o 
perspectivă ce nu poate trece neobservată și scoate 
opera cvasi autonomă dintr-o stare de singurătate 
prin actul critic. În Gramatica suferinței, Iulian Boldea 
glosează la Proba focului, de Ion Pop: „Dincolo de 
mode poetice, lirica lui Ion Pop se remarcă printr-o 
continuă reînnoire și remodelare de sine.” Ștefan 
Melancu, în recenzia: Judith Mészároș și despărțirea 
de poezie, încearcă să ne convingă că avem în față 
„o poetă unică în toată literatura noastră de după 
1990, cu un destin contorsionat și dramatic.” Despre 
destin s-ar putea să aibă dreptate, dar exemplele 
extrase sunt neconvingătoare. La Dosar a venit Carol 
Iancu și încearcă să dezlege enigma: De ce s‑a sinucis 
Voronca? și publică 25 de scrisori inedite ale poetului. 
Din Ancheta Apostrof: Libertatea de a scrie, decupăm 
fragmente: Hanna Bota: „Nu scriu nimic fără să fi trăit 
în prealabil. Acesta e datul meu.” Gabriel Coșoveanu 
a fost, vorba poetului „paznic de far” și a aflat că nu 
există decât metafora „libertății de a trage cu pușca.”

O colindă și la revista Steaua, număr dublu 11-
12. Editorialul lui Ovidiu Pecican: Bucurii literare ne 
transmite o doză de optimism. Crede că ne aflăm 
într-un moment istoric al îmbogățirii consistente a 
literaturii noastre naționale. Să-l lăsăm să-și epuizeze 
optimismul. Cum minoritatea germană din România 
în perioada interbelică număra aproape 800.000 de 
membri, România își datora înfățișarea în anii ‚30 
și contribuției economice și culturale a germanilor 
trăitori aici. Ne spune Lukács József în rezumatul 
dedicat opului: Limbă și cultură germană în România 
(1918‑1933), coordonat de Andrei Corbea-Hoișie și 
Rudolf Gräf. La centenarul lui Dimitrie Cantemir, în 
articolul: Republicile independente ale lui Dimitrie 
Cantemir și o problemă nerezolvată, Adrian Lesenciuc 
constată: „Nu încape îndoială în afirmația că prințul 
Cantemir este deschizător de drumuri în etnografia și 
arheologia românească, dar și că Descrierea Moldovei 

este o lucrare cu adevărat autentică.” Se alătură 
în paginile următoare schimbul de scrisori dintre 
Voltaire și Antioh Cantemir, fiul lui Dimitrie. Ana-
Maria Stan ne scoate din ignoranță și ne dezvăluie 
că: Transilvania‑ tărâmul de dincolo de păduri, cartea 
scriitoarei scoțiene Emily Gerard din secolul al XIX-
lea, prezintă în detaliu numeroase obiceiuri, legende, 
tradiții și superstiții ale diferitelor grupuri etnice 
din Transilvania, i-au servit drept sursă de inspirație 
lui Bram Stoker, autorul celebrului roman Dracula. 
Nicolae Mecu continuă serialul: Intelectualii și răul. 
Iluștrii scriitori, precum G. Călinescu sau Tudor Vianu 
au oferit în anii ‚50 celor tineri un model etic situat mult 
sub înălțimea intelectualității lor. Aferim! Să fie chiar 
așa?! La plecarea Angelei Marinescu (1941-2023),  
Ion Pop scrie: „Angela Marinescu avea un spirit al com‑
petiției mărturisit nu prea de mult și public, ca și orgo-
liul propriei valori, și nu mai puțin o doză de histrio-
nism, de joc mai degrabă grav cu măștile, colorate, 
acestea, cel mai adesea în cenușiu, în negru și sânge.”  
Ion Copcea, un prolific comentator, întâlnit în destule 
reviste, transcrie: Existențele poetului Ion Pop. O tenta‑
tivă de interpretare. Cuprinsul revistei pe anul 2023 
închide publicația, o revistă interesantă și incisivă. 

Survolăm Carpații, la Iași, pentru Convorbiri 
literare, ultimul număr al anului. La Atitudini, Cassian 
Maria Spiridon, cu o voce de Casandră, în pagini 
nu prea vesele, scrie Nelimitele exterminatoare ale 
nazismului și ale comunismului. Secolul care a trecut 
a strălucit prin capacitatea incredibilă a masacrării 
oamenilor de către alți oameni, situație dusă la 
nelimite în urma preluării puterii de către comunismul 
impus de Lenin și de către nazismul impus de Hitler. 
Au și avut numeroase puncte comune, pe care Alain 
Besançon le enumeră în Nenorocirea secolului. 
Despre comunism, nazism și unicitatea «Șoah»‑
ului.” Memoria istorică, cum atenționează istoricul 
francez, nu tratează cele două fenomene în mod 
egal, cum firesc ar impune adevărul istoric. Este 
șocant contrastul dintre amnezia comunismului și 
hipermnezia nazismului, ambele regimuri la fel de 
feroce, dar cu un număr de victime diferit, balanța 
înclină catastrofal în partea primului. Se pare că un 
sindrom Stockholm, în care nenumăratele victime 
directe sau colaterale ale dictaturii comuniste ajung 
să simpatizeze cu proprii călăi, atât de eficientă a 
fost mașina de propagandă, de ștergere a gândirii 
proprii, inoculată cu utopia viitorului luminos. Tema 
memoriei personale și a memoriei unui popor este 
incomparabil tratată de Cinghiz Aitmatov, scriitor 
sovietic, din Kârgâzstan. O legendă extraordinară, 
care face miezul cărții lui Cinghiz Aitmatov -O zi mai 
lungă decât veacul‑ legenda „mankurților”, a celor 
cărora le-a fost furată memoria este și despre acești 
„neomankurți”ai vremurilor noastre. O parabolă a 
spălării memoriei de către un regim totalitar, fie el 
comunism sau nazism. Cristian Livescu răspunde la 
Ancheta revistei: Eminescu azi cu: Menirea și condiția 
ediției Maiorescu, afirmarea geniului eminescian. „Mi-
aș fi dorit ca Labiș să fi rămas în viață”, mărturisește 
Cosmin Perța, autorul cărții despre Nicolae Labiș, în 
Colecția Biografii, de la Editura Polirom, în dialog cu 
George Motroc. Nu lipsește Gheorghe Grigurcu, cu 
textul: Hedonismul unui text, iar Theodor Codreanu 
continuă, cu al doilea episod, Glose barbiene. 
Nostalgic, Mircea Popa, în articolul Alexandru Husar, 
dezvăluie: „Printre oamenii de cultură care mi-au 
marcat inceputurile s-au numărat și doi oratori: 
Vasile Netea și Alexandru Husar.” Gheorghe Cliveti își 
continuă serialul Idei conducătoare în xenopoliana‑
sinteză istorică. Ioan Holban dedică o temeinică 
exegeză lui Paul Georgescu. „În vis m-a lovit cineva cu 
o nuielușă/ dar cine mi-a spus: Trezește-te cenușă!?/ 
Această voce n-o pot uita/ părea o voce de pușlama.// 

Vocile serioase nu umblă prin vis/ ele n-au acces în 
hilarul nostru paradis./ Prin vis hoinăresc doar vocile 
de cinci parale/ cam într-o ureche, cam descusute, cam 
guturale”, versuri citate de hoinarul Cristian Livescu în 
Emil Botta, poetul care și‑a cenzurat nemilos creația 
(II). Adrian Rachieru ne surprinde prin formularea: 
Celălalt Nichita. Nichita Danilov este Celălalt. Tot 
despre Celălalt: Nichita Danilov, mărturisire de 
împăcare și de pocăință, publică un comentariu 
Constantin Coroiu. La anul Cantemir, Aureliu Goci 
participă cu însemnările: Dimitrie Cantemir, trei 
secole de la trecerea în eternitate. Studiul lui Pompiliu 
Crăciunescu: Umbra lui Boețiu și spectrele romanului 
este o binevenită cronică la romanul lui Vintilă Horia: 
Prigoniți‑l pe Boețiu, un contemporan peren. Revista 
ne răsfață ca de fiecare dată cu Valentin Talpalaru și a 
lui comPRESA REVISTELOR. 

Revista Contemporanul din ultima lună a anului se 
deschide cu În loc de editorial al lui Nicolae Breban. 
Cu o voce autorizată desființează Mitul disidenței. 
Au fost doar vorbe, discursuri mai mult sau mai 
puțin fulminante, nu au organizat ceva cu adevărat 
periculos. Mircea Platon la Polemice, prin articolul: 
Identitate și postidentitate anunță: România în 
pericol. Pericolul vine de la cenzura corectitudinii 
politice, care diferă radical de cenzura altor epoci, 
chiar și față de Cenzura Inchiziției, în sensul în care 
ea se întoarce și asupra trecutului, pe care îl purifică; 
este afirmația lui Mirel Taloș în intervenția: Noua 
ideologie a cenzurii. Continuă avertismentul Aura 
Christi, care în Demnitatea României. Relativizarea 
valorilor ne avertizează: „Sunt puse la zidurile 
judecății și ale oprobriului cei care au forța de a se 
opune avalanșei numite cancel culture. Sunt închise 
bisericile și catedralele-ceea ce s-a întâmplat și în 
timpul dictaturii.” Există o soartă a cărților, una în care 
ele se încumetă să apară numai când vor? Răspunde 
Marius Miheț în studiul: Alexandru Vona și retragerea 
din destin. Constantin Toader scrie și ne amintește: 
Importanța studierii istoriei în vremuri întunecate. 
Numărul are o temă: ce se întâmplă cu istoria, cu 
națiunea? Răspunde Ioan-Aurel Pop: Istoria‑știința și 
arta de a reconstrui trecutul. La Teatru, Dana Pocea 
aduce pe scenă: Silviu Purcărete între realitate și 
ficțiune. De citit revista filă cu filă.

Comentăm numărul dublu 11-12 al revistei 
Luceafărul de dimineață. Horia Gârbea este prezent 
cu editorialul: Unii morți, alții plugari. Este o privire à 
vol d’oiseau asupra criticii. Întâmpinări și demisionari-
”unii morți, alții plugari”. Așa arată azi peisajul criticii 
de întâmpinare. La cronica literară, Dan Cristea 
scrie rânduri memorabile despre Romanul lui 
Camil. Să-l cităm: „Nu se poate vorbi, ca la Proust, 
de o ucenicie a omului de litere de-a lungul operei, 
dar o recitire a cărții, cum încerc și eu aici, în acest 
articol, poate depista și exemple, deloc trase de păr, 
de autoreferențialitate, când romanul se referă la el 
însuși și la modul cum este scris.” Romanul care face 
obiectul studiului este Ultima noapte de dragoste, 
întâia noapte de război. Petre Răileanu privește cu 
lupa pe Victor Brauner, la care „ochii evocă misterul 
interior al ființei.” Anastasia Dumitru surprinde o 
latură a vocii din eter de la Europa Liberă: Monica 
Lovinescu și vocația adevărului. O pagină de Poeme 
ale lui Grigore Hagiu ne surprinde prin prospețimea 
versurilor. La in memoriam, o pagină de versuri ale 
regretatei Angela Marinescu. Semnalăm și prezența lui 
Leo Butnaru cu o pagină de Poeme. Un titlu frumos de 
cronică, la cartea lui Ștefan Mitroi: Pisica surdomută 
și alte unsprezece povestiri, găsește Ana Dobre: Din 
absențe se întrupează poveștile... Ion Lazu, cu Scriitori 
în pușcăriile comuniste din România, ne amintește că 
15 noiembrie este Ziua internațională a scriitorilor 
întemnițați. Gabriela Popescu dedică pagina de final 
pictorului vâlcean Gheorghe Dican. După 31 de ani. Și 
la mai mulți ani, Gheorghe Dican!

Întregul	articol	se	poate	citi	pe	
www.culturaarsmundi.ro



Gheorghe	DEACONU

(Urmare din Cultura vâlceană nr 208, decembrie 2023)

5. Polivalența creatoare și experiența acumulată în arta dramatică l-au condus 
pe dramaturgul nostru la elaborarea unei noi concepții și formule de a scrie și a face 
teatru – teatrul	imaginativ. Pornind de la valoarea cuvântului ca suport al „poveștii”, 
al „acțiunii”, al „caracterelor” și al „relațiilor” dintre personaje, autorul Mani-
festului postulează: „Teatrul imaginativ este un teatru al creativității și al libertății 
nemărginite. Tocmai de aceea, refuzând orice constrângere ideatică ori formală, 
el deschide larg porțile către teatrul total al viitorului.” (Doru Moțoc, 
Teatrul imaginativ – o propunere pentru secolul XXI, Direcția Județeană 
pentru Cultură, Culte și Patrimoniul Cultural Național Vâlcea, Râmnicu-
Vâlcea, 2003, 4). Viitorul acestui „teatru total” s-a edificat la cumpăna 
secolelor XX-XXI și el poartă semnătura unui dramaturg care a trăit și a  
creat în Vâlcea: DORU MOȚOC. Teatrul imaginativ este, incontestabil, 
un lucru care rămâne! Și mai mult: dacă teatrele noastre ar fi derulat, 
sistematic și performant, programul inițiat la începutul anilor 2000, 
Râmnicul ar fi devenit, în aceste două decenii, unul dintre centrele de 
„avangardă” ale artei spectacolului în România și, poate, și în Europa.

6. Ca lider spiritual al comunității, Doru Moțoc credea în perenitatea 
și personalitatea culturală a Râmnicului, a Vâlcii, în afirmarea acestui 
spațiu identitar în cultura românească. Și nu numai credea, ci și 
acționa pentru materializarea acestui crez. Memorabilă rămâne, în 
acest sens, „bătălia” pe care a condus-o la mijlocul anilor ‘80 – o perioadă nefastă a 
istoriei recente −, pentru coagularea forțelor scriitoricești într-o structură afiliată la 
Uniunea Scriitorilor, ca suport al înființării unei filiale vâlcene de profil. Chiar dacă 
acest proiect a rămas un deziderat al scriitorimii vâlcene (divizate și astăzi între 
asociațiile zonale din jur), experiența din anii ‘80 rămâne mai mult decât un fapt 
de istorie culturală: o mostră	de	strategie	culturală pentru racordul localismului 
creator la cultura națională. Este regretabil că nicio instituție publică de cultură 
și nicio organizație nonguvernamentală cu profil cultural, dar nici comunitatea 
scriitoricească locală nu și-a asumat, după 1989, urmând modelul exemplar 
(tautologia este voită) al confraților plasticieni, misiunea de a convinge Uniunea 
Scriitorilor că Râmnicul merită să aibă o filială, condamnându-l să rămână sine die 
la condiția de colonie culturală a centrelor zonale din jur.

7. Pe acest front al promovării identității și personalității culturale a Râmnicului, 
a Vâlcii, Doru Moțoc a purtat „bătălii” similare și în calitate de manager de programe 
culturale, dintre care Festivalul de Teatru „Bogdan Amaru” / „Goana după fluturi”, 
pe care l-a inițiat și coordonat în ultimele decenii în calitate de director artistic, 
rămâne un	model	de	construcție	 culturală	 și	 reprezentare	valorică a teatrului 
vâlcean, programul având și o miză mai largă, de rezonanță națională: stimularea 
dramaturgiei autohtone, cu precădere a autorilor tineri, debutanți. Dar, și aici, 
observ critic lipsa de solidaritate a teatrelor profesioniste locale cu ideea de a 
promova și propulsa debutul autorilor laureați.

8. În politica de dezvoltare culturală pe care a promovat-o constant Doru 
Moțoc, era „loc sub soare” pentru toate expresiile spiritului creator, pentru 
toate domeniile culturale și toate artele, pentru cultura populară și creația cultă, 
pentru tradiție și modernitate etc. Deși s-a format și s-a consacrat ca exponent 
al artei culte, Doru Moțoc a rămas deschis, receptiv la cultura tradițională, la 
creația populară. Și pe acest „front” cultural, Doru Moțoc a avut, ca profesionist al 
culturii, o strategie echilibrată: să nu muzeificăm cultura populară, s-o cultivăm și 
ca patrimoniu	viu. Altfel spus, să conservăm tradiția nu numai in vitro, ci și in vivo. 
În acest sens, creditul și sprijinul acordat inițiativelor și programelor consacrate 
Țării Loviștei – zonă etnoculturală de interes național, vatra obârșiilor scriitorului, 
de care a rămas atașat și în perspectiva postumității – rămân exemplare.

9. În aceeași viziune echilibrată, aborda Doru Moțoc și relațiile dintre amatori	
și	profesioniști, pornind de la realitatea culturală a Vâlcii, în care instituțiile profe-
sioniste de artă (teatre, filarmonici) încorpoează travaliul atâtor generații de anima- 
tori culturali și  artiști amatori și recunoscând că arta amatoare funcționează ca un  
atelier de creativitate culturală. Profesionistul Doru Moțoc a rămas un generos prieten,  
prețuitor și promotor al artiștilor amatori, oferind, astfel, o „lecție” instituțiilor 
profesioniste de artă, tentate să-și ignore rădăcinile și resursele originare.

10. Viața și creația lui Doru Moțoc constituie, ca tot unitar, un text. Aș putea 
spune, metaforic, că opera cea mai profundă și durabilă a lui Doru Moțoc este 
însăși viața sa de creator	de	 cultură. Acest „text”, cu valoare de unicat, dar cu 
putere modelatoare, este esența a ceea ce rămâne de la Doru Moțoc – înainte	de	
toate	și	peste	toate!

DORU MOȚOC s-a retras din scena vieții, dar ne-a lăsat, drept „moștenire”, 
TEXTUL său. Ce facem cu el? Aceasta e întrebarea!

Potrivit metehnelor noastre cronice, ne vom concentra pe apologia personalității 
sale, producând volume și simpozioane omagiale, probabil ne vom gândi să-i 
ridicăm și o statuie. Poate că Municipalitatea, al cărei „cetățean de onoare” era (și 
rămâne!), îi va eternizea cumva numele. Da, sunt gesturi firești, dar, nu esențiale 
și, în niciun caz, scriitorul nu le agrea.  Memoria lui Doru Moțoc așteaptă de la 
noi altceva, un lucru mult mai simplu, în logica elementară a vieții culturale: să-l 
menținem prezent, activ, creativ, adică să-i punem în valoare opera și să-i perpetuăm 
energia creatoare. În acest sens, formulez câteva sugestii pentru autoritățile, 

instituțiile și organizațiile responabile cu „moștenirea” personalităților 
creatoare ale Râmnicului, ale Vâlcii: (1) Să-i publicăm OPERA, mai 
ales dramaturgia, piesă cu piesă, toate piesele, edite și inedite, jucate 
sau nejucate încă, dar nu într-un tiraj „parohial”, ci într-un tiraj care 
să permită trimiterea lor la toate teatrele profesioniste (și  cele  de  
amatori,  dacă or mai fi) din țară, precum și la teatrele de peste hotare 
care l-au reprezentat; această misiune și-ar putea-o asuma Biblio- 
teca Județeană Vâlcea (care a făcut un gest similar, salutar, și pentru 
prozatorul Constantin Mateescu), al cărei colaborator devotat a fost 
scriitorul; am în vedere și faptul că instituția respectivă dispune și de 
tipografie, ceea ce înseamnă că ar putea edita dramaturgia lui Doru 
Moțoc cu costuri minime. (2) Să înființăm și să punem în funcțiune un 
CENACLU DE DRAMATURGIE (care să-i poarte numele), structură de  
viață literară care ar fi o premieră absolută în Vâlcea, menită să stimu-leze 

și să promoveze creația dramatică originală (aparținând nu numai autorilor vâlceni); 
această inițiativă ar putea să fie preluată de Centrul Județean pentru Con-servarea 
și Promovarea Culturii Tradiționale și Școala Populară de Arte și Meserii – două 
instituții care au beneficiat, în timp, de serviciile profesionale ale omului de cultură; 
cred că, mai ales, Centrul… s-ar putea implica în acest proiect, pe temeiul expe- 
rienței culturale și editoriale acumulate în cadrul numeroaselor ediții ale Festi-
valului de Teatru „Goana după fluturi”, avându-l pe dramaturg drept director artistic;  
un alt partener util în edificarea Cenaclului de dramaturgie ar putea fi Societatea 
Culturală „Anton Pann”, din respect pentru fondatorul și conducătorul predece-
soarei omonime a acestei organizații. (3) Să inițiem și să permanentizăm organizarea 
FESTIVALULUI DE TEATRU IMAGINATIV „DORU MOȚOC”, program de cursă lungă 
și de anvergură națională (și poate internațională), care să promoveze formula 
de teatru propusă de dramaturgul nostru pentru secolul XXI; evident, această 
inițiativă ar trebui să și-o asume, în principal, cele două teatre profesioniste locale, 
făcând din Râmnic un centru de iradiere a dramaturgiei și artei teatrale novatoare.

Am formulat aceste propunei la plural, pentru a preîntâmpina prejudecata 
unora dintre cei vizați că am rămas cantonat în poziția celor care dau, încă, „sarcini 
mobilizatoare”. Dimpotrivă, ignorând povara anilor și sănătatea vulnerabilă, sunt 
gata să mă implic în aceste proiecte, dacă	se	vrea materializarea lor, așa cum am 
făcut-o în cele cinci decenii de colaborare cu scriitorul Doru Moțoc, regretând că 
n-am putut face mai mult, cât timp a fost în viață, pentru promovarea operei sale: 
am fost și eu, ca și el, de altfel, „un om sub vremuri”, iar „puterea” mea n-a fost, 
niciodată, echivalentă cu abundența de resurse și mijloace. Am recunoscut public, 
verbal și în scris, că n-am putut face, atât cât aș fi vrut și cât s-ar fi cuvenit, pentru 
oameni – cărturari, creatori, artiști. În cazul de față, regret că nu mi-am putut asuma, 
în anii din urmă, două proiecte conturate în fructuoasele și confortabilele noastre 
întâlniri din primăvara anului 2014, în ambianța caldă a locuinței sale, asigurată de 
soața scriitorului, când pregăteam volumul aniversar 70: (1) o istorie a Teatrului 
Popular, pe care intenționase, pe vremuri, s-o scrie Traian D. Lungu (încheiasem 
și un contract cu el) și pe care o reproiectasem cu Doru Moțoc, asociindu-ni-l și 
pe Dumitru Vlăduț; sunt, într-adevăr, câteva fragmente în cartea dedicată lui Doru 
Moțoc (bazate pe arhiva personală a dramaturgului), dar e prea puțin, în raport cu 
întreaga istorie a Teatrului Popular (1945-1989). (2) un documentar exhaustiv, „la 
zi”, asupra teatrului imaginativ, fenomen unic în istoria recentă a teatrului vâlcean, 
care, dacă era promovat constant și tenace, putea propulsa Râmnicul teatral în 
elita teatrului românesc contemporan.

Rămân cu bucuria privilegiului că am fost contemporan și prieten cu scriitorul 
Doru Moțoc. L-am cunoscut încă de când nu împlinise 30 de ani, când se scălda „în  
lumină” și se pregătea de „zbor”... De-a lungul celor peste cinci decenii, comuni-
carea și colaborarea noastră au produs, în curgerea atâtor anotimpuri (nu toate 
favorabile unei prietenii creatoare), „roade” felurite: cărți și spectacole, premiere 
și evenimente, saloane și turnee, proiecte și inițiative, programe și întemeieri. Tot 
atâtea texte pentru un discurs despre comuniunea întru ideal și faptă creatoare, 
un discurs care ar merita scris, pentru că, nu-i așa, textul	este	ceea	ce	rămâne! 

DORU	MOȚOC	S-A		RETRAS	DIN	SCENA	VIEȚII.	NE-A	LĂSAT	
TEXTUL.	CE	FACEM	CU	EL?

„Ce‑a mai rămas din toate, ce‑a mai rămas?/ Cine‑ar mai putea să ne‑o spună? (…)/ Și toate câte‑au fost, fără moarte,/ N‑au pierit în pustie, căci au trecut/ În aceste 
foșnitoare pagini de carte.” (Doru  MOȚOC, Ce‑a mai rămas)

8 ianuarie/2024
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Petre	CICHIRDAN

În luna noiembrie anul trecut am primit la redac-
ție revistele cu titurile de mai sus: „Periscop”, Nr. 

3 (63), Anul XVI,  iulie - septembrie, 2023, a Asociației 
Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere din Serviciul 
de Informații Externe și „Vitralii - Lumini și Umbre” Nr. 
55, Anul XIV, 2023 a Veteranilor din Serviciile Române 
de Informații. Două reviste apreciate de cei mai mulți 
dintre noi, care au apărut în viața culturală a României 
aproape odată cu revistele noastre tip ziar, Intol Press, 
„Povestea vorbii 21” și „Cultura vâlceană”, și, care, iată, 
au rezistat atâta vreme mai ales în condițiile vitrege 
din ultimii ani...Apreciate, după părerea noastră, și 
pentru faptul că Serviciile Secrete interne dar mai 
ales externe au interesat din toate timpurile cea mai 
mare parte din cetățenii oricărei țări, știindu-se că 
acestea constituie o armă, poate cea mai importantă, 
din structura armatei de apărare (mai ales) a oricărei 
țări...Ca fapt divers, dar important de știut, este 
că evreii, înainte de a ocupa Canaanul, locul - țara 
făgăduinței - după cum o definise și le-o promisese 
Dumnezeu, au folosit această armă înainte de-a o 
ocupa! Moise a trimis 12 iscoade conduse de Iosua 
și Caleb să cerceteze Canaanul (Biblia, Numeri, 13-
Cei 12 soli în Canaan). Poate că acesta este începutul 
acestei arme secrete, spionajul, valabilă de atunci (de 
la ieșirea evreilor din Egipt) și până în zilele noastre... 
Am văzut, în continuarea acestei idei a interesului, că 
la toate întâlnirile de la Biblioteca Județeană Vâlcea cu 
diverse cadre din Serviciile Secrete publicul vâlcean a 
umplut până la refuz sala, a stat și pe scările și în holul 
de la intrare!...Desigur, și foarte mulți dintre noi, în 
activitățile pe care le-am avut până în 1989, am intrat 
mai mult sau mai puțin în contact cu aceste servicii 
secrete, trebuie să repetăm, fiindcă acestea au cea 
mai veche practică de funcționare în civil și militar, 
obligatoriu, în orice armată de apărare!...În orice 
contact cu parte externă a țării trebuie să cunoști 
dinainte cât mai exact coordonatele existențiale 
a ambelor părți. Specific al acestei țări, România 
dinainte de 1989, la fel ca toate statele mai mult sau 
mai puțin independente, trebuia să aibă prezența 
Securității asigurată în orice fel de activitate a cărei 
deranjare, ieșire din stabilitate, putea să fie un pericol 
pentru români!...pentru securitatea națională!

Așadar să începem cu revista „Periscop” Nr. 3 care  
a ajuns pe masa de lucru a redacției noastre. Edito-
rialul semnat de Redacția: „România și războiul din 
vecinătate” pune accent pe cuvântarea pe care a ținut-o 
președintele Klaus	 Iohannis: „Perspectiva Româ-
niei asupra războiului împotriva Ucrainei și impactul 
acestuia asupra securității la Marea Neagră” la Woold  
Leaders Forum (Universitatea Columbia din New York)  
cu ocazia prezenței domniei sale la a 78-a sesiune a 
Adunării Generale a ONU din toamna anului 2023. 
«„Regiunea noastră, zona extinsă a Mării Negre, trebuie  
să fie protejată împotriva efectelor războiului Rusiei 
împotriva Ucrainei, ale războiului său hibrid și ale 
interferențelor sale maligne. România a susținut con-
stant necesitatea de a  menține așa-numitele conflicte 
prelungite sau închețate din regiune pe agenda noas- 
tră de interes prioritar. De asemenea, România a fost  
în prima linie în sprijinirea, într-o manieră multidimen-
sională,  a partenerilor vulnerabili din regiune. Astfel  
am oferit sprijin substanțial vecinului nostru, Republi-
ca Moldova țara cea mai afectată de război, după, de-
sigur, Ucraina”. „O Republică Moldova stabilă și sigură 
are importanță esențială pentru comunitatea noastră 
de valori”. » Iată, Marea Neagră în preocuparea 

strategică a conducerii statului nostru, o mare, care a 
permis libertatea țării, independența ei și a românilor 
de oriunde. Ne amintim și noi, la rândul nostru, că la 
sfârșitul sec XIX  și începutul sec. XX copiii aromânilor 
de pe coasta Dalmației preferau să vină la școală 
prin Adriatica și Marea Neagră, pe la Constanța, în 
patria mamă, ocolind, decât să traverseze pe uscat 
prin Serbia și Bulgaria...Politic, nu ne aveam bine cu 
aceste două țări...care ulterior, Iugoslavia, după al 
Doilea Război Mondial a devenit cel mai bun prieten 
al României...Și totuși, trebuie să spunem și acest 
lucru, că românii de la mic la mare, în acest moment, 
datorită internetului vorbesc cam la 
fel. Citeam colegilor mei din familie 
fragmente din acest articol scris în mai 
multe etape...și, iată, că vine la mine 
Peter, nepotul, și-mi spune: Tito este 
omul care a băgat spaima în Stalin! 
De unde știi asta? I-am întrebat. Știu 
de pe Internet. Bravo, să-mi scrii ce 
mi-ai spus pe o foaie și să mi-o trimiți 
pentru Cultura pe luna ianuarie, 
2024!...așa apar textele de idei pe 
care le publică minor-editorul nostru 
Peter KIS (în clasa a V-a acum!...
unele prelucrate, altele originale). ... 
„Spionaj - contraspionaj” un articol 
semnat de Gheorghe	 Bărbulescu 
în care ne vorbește despre Seviciile 
Secrete chineze, care, ele însele, în 
afara continentului galben au mai 
puțină prezență datorită fizionomiei și 
staturii; dar de 30 de ani încoace, după 
ieșirea în lume, mai ales implicându-
se în cultura și economia bătrânului 
continent și în restul lumii (așa cum a 
făcut și Japonia imediat după 1945), 
treptat, treptat va ajunde un jucător 
important și în spionajul lumii. ... Petru	
Neghiu publică articolul „Invitație 
publică la...spionaj!!”: „...sir Richard 
Peter Moore, absolvent Harward, 
60 de ani, șef al MI-6 din 1020, fost 
ambasador în Turcia (2014-2017), se 
adresa prin mass-media rușilor care 
se împotrivesc președintelui Putin, 
invitându-i, nici mai mult, nici mai 
puțin să devină spioni ai Serviciului 
britanic împotriva propriei lor țări-
Federația Rusă...” ... Ion	 Constantin	 și	 Ioan	 Gatea 
publică articolul „Școala spionilor polonezi” în care 
cei doi vorbesc despre anul 1970, când Edward Gierek 
a luat hotărârea ca „serviciile de informații poloneze  
să ajungă din urmă ritmul dezvoltării profesionale și 
tehnologice, în special în domeniul digital emergent 
și să poată concura cu agențiile rivale din Europa de 
Vest.” ... Dr.	Mihai	Milca publică: „1919 - o glorioasă 
pagină a istoriei naționale (II)” (ceea ce ne spune 
că a existat și o parte a I-a) în care ne vorbește de 
contribuția lui Ion I. C. Brătianu la semnarea în 
favoarea noastră a Tratatului de Pace de la Paris din 
1919. Un capitol de-a dreptul excepțional!...scrie 
Dr. Ist. Ion Constantin: „Personalități care au creat 
România Mare: Pantelimon Halipa (140 de ani de la 
naștere)”. „Pantelimon Halipa, alături de Constantin 
Stere, profesor la Universitatea din Iași, de avocatul 
Emanoil Gavriliță și de Ioan Pelivan și Paul Gore, dar 
și de boierul Stroescu, înființează, în iulie 1906, ziarul 
Basarabia, prima publicație în limba română apărută 
la Chișnău.” ... Ristea	Priboi	publică articolul „Pagini de 

istorie recentă: mărturiile unui fost judecător militar”; 
Ciobotaru Gheorghe, „nimeni altul decât Președintele 
Completului de Judecată care, în perioada august 
1990 - martie 1991, a judecat procesul membrilor 
fostului Comitet Politic Executiv al Comitetului Cen-
tral al Partidului Comunist Român (C.P.Ex)” ... Apoi Dan	
Constantin, „Stocul de aur al Băncii Naționale, parte 
a istoriei României”, dl Constantin fiind și unul din 
oamenii cei mai importanți din conducerea UZPR-
șeful comisiei de atestare profesională!...multe, multe  
probleme la această comisie! ... Lavinia	 Guzu: „Un 
summit istoric - Vilnius 2023: « „Este o schimbare de 
profunzime strategică, cu consecințe  operaționale și  
politice importante”, după cum aprecia în avan-
premieră secretarul general adjunct al NATO, Mircea 
Geoană. » ... Un articol bombă: „Vasalizarea Europei?” 
semnat de Alexandru	Botez!...Iată ce subtitluri: „Ame-
ricanizarea Europei”, „Declinul relativ al Europei”, „Con- 

secințele slăbiciunii”, „Perspectiva 
Alianței transatlantice după înche-
ierea războiului din Ucraina”, „Peri-
colele vasalității”...Nu uitați fraților, 
spunem noi, că Ștefan Dumitrescu, 
cel mai mare scriitor român în viață, 
de la Tulcea, a scris în 1978 poemul 
„America, Calul Troian al omenirii”! 
Și încheiem enumerarea noastră cu  
articolul dlui prof.	 univ.	 dr.	 Con-
stantin	Anghelache: „Evoluția econo-
miei României în ultimii 33 de ani de 
piață liberă” pentru care ne-ar trebui 
o sută de pagini să-l comentăm...

*
Revista „Vitralii - Lumini și umbre”, 

Nr. 55 ne aduce în casă în acest 
sfârșit de an 2024, câteva articole de 
mare însemnătate și interes, scrise 
de veteranii Serviciului Român de 
Informații (SRI) cel cu care a avut 
contact aproape intreaga populație 
a României, pe vremea funcționării 
Securității, până în anul 1989...
Din start, trebuie să cunoaștem că 
Securitatea României s-a înființat 
în anul 1949, odată cu Miliția, și 
altele, dar important pentru noi, cei 
care activăm în domemiul Cultural, 
odată cu Uniunile de creație, cele 
trei: Uniunea Artiștilor Plastici, 
Uniunea Scriitorilor și Uniunea 
Compozitorilor...dar și Institutul 
Român de Folclor...Să mai știm, 
că Securitatea României a trecut 
în proprietatea sovietică în 1959, 
ca schimb (în natură) pentru ca 

Armata Roșie să se retragă din România! Desigur s-au 
întâmplat multe până în 1978! Articole extraordinare: 
„Un spion de talie internațională: Arthur Tester” 
(fabulos în a se observa ce poziție avea România 
după cel de-al Doilea Război Mondial!). ... Dr.	Ist.	Alin	
Spânu: „Spioni ai puterilor centrale pe Valea Prahovei 
(1915-1816)” Atâția spioni am avut pe teritoriul 
nostru, încât am putea spune că am câștigat cu brio 
Primul Război Mondial, că ne-am ales, datorită istoriei 
noastre colosale până atunci, chiar cu România Mare 
(un Mare vis!). ... Col.	(r)	dr.	Sorin	Aparaschivei: „Din 
istoria UM 0110. 1. Înființare, organizare, conducere, 
sarcini și atribuții (II)” UM înființată în 1978 la 1 
decembrie, ne gândim noi, că și după dezertarea 
Generalului Pacepa! Și mai era ceva...Papa declarase 
moartea sistemului comunist, hotărâse, desigur, cu 
SUA, ca Polonia să fie purtătorul de drapel în abolirea 
comunismului!...vorbe existau, că România trebuia 
să fie numită în locul Poloniei...Vorbe, vorbe!...și 
Ceaușescu în locul lui Lec Walesa...

(Continuare în pag. 13)

DOUĂ	REVISTE	DE	INTERES	PUBLIC:	
„PERISCOP”	ȘI	„VITRALII-LUMINI	ȘI	UMBRE”



TABLETA INGINERULUI PROGRAMATOR

Lucian	RUS

Trăim într-o lume pe care o înțelegem din ce în ce mai puțin. Într-un an în 
care au loc alegeri de tot felul în mai toate statele din întrega lume. Mă 

rog, cele mai importante! De parcă acum, și în același timp pe toate continentele, 
toți trebuie să se poziționeze, să aleagă, de care parte a marilor puteri trebuie să 
se poziționeze!...părând că am trăi momente premergătoare celui de-al treilea...! 
Nici nu vreau să-i pronunț numele! Pe toate posturile de televiziune apar din ce 
în ce mai mulți ofițeri, militari, grade înalte, care își dau cu părerea despre toate 
problemele societății ca și cum ar fi intrat în funcțiune o teribilă și neplăcută lege 
marțială, când doar armata contează ce spune și ce face. Parcă ne vine să spunem 
că, decât al treilea..., mai bine o pandemie! Da, nu vreau să-i pronunț numele, 
căci m-am născut după 1950 și toate aceste generații, în primul rând de copii, 
care au urmat, nici măcar în glumă să spună sau să le treacă prin cap, în perioada 
postbelică, că mai poate exista un al treilea...! Nici prin cap, cred, nu ar fi trecut 
nimănui, atunci când Gorbaciov se întâlnea cu Bush, atunci când se trăgea cu 
tancul în Parlamentul Rus, că ar mai fi posibil un al treile...! parcă mai bine am 
trece prin încă două trei pandemii decât un al treilea... Dumnezeule apără-ne de 
nebuni... Cu toate acestea zilele trecute cineva ne-a strecurat un articol foarte 
interesant despre cum ni se arată lumea în care trăim, astăzi; în care autorul, 
ziarist, urmărind o discuție între doi colonei ai Serviciilor secrete, români, încearcă 
să ne explice cam în ce ape se vor scălda alegerile din anul acesta. Nici vorbă de 
un posibil răzbel mondial...Dar mie mi-a plăcut materialul că el pune în evidență 
realități din trecutul și prezentul lumii în care trăim. Și l-am felicitat și i-am transmis: 
...Cele trei secțiuni: primo, secundo, terțo, deceniile 7 și 8 sec XX în România erau 
perfect organizate, funcționau perfect și care au făcut din țara noastră o mare forță 
mai ales în lumea a III-a...Felicităm pe autorul articolului, discuția dintre colonei 
(„Die zwei Kollonelen”)! Chiar așa, când am absolvit Institutul Politehnic București, 
eu și prietena mea (care mi-a devenit soție după un an), cu licențe de nota 10 
și nota 9 am ales la repartiția guvernamentală din 1977 o fabrică din Ministerul 
Apărării Naționale (putând să fi mers, dacă am fi dorit și la IMGB, și la ARO, Oltcit 
sau  DACIA)... Și acum, după 47 de ani, nu ne pare rău că am ales, atunci, să ne 
deschidem cariera profesională în această industrie de apărare. România nu are 
nici o șansă în viitor, dacă nu revine la recunoașterea meritelor clasei de mijloc 
existentă înainte de 1989. A decapita valorile românești afirmate în perioada 1859 
- 1990, cum se întâmplă acum, de 34 de ani, este cea mai mare prostie care putea 
să se întâmple în această țară...

*
« În noiembrie 2023 am băut bere cu doi colonei, în restaurantul „La Mămicu” 

din București. Discuțiile au fost deosebit de interesante. Ei au vorbit, aproximativ 
pe rând, iar eu am tăcut, am ascultat și am consumat (fusesem invitat). Încerc să 

Zenovia	ZAMFIR

Monografia este o lucrare de mare comple-
xitate, operând cu date și cifre cuprin-

zând toate sferele vieții spirituale și social-economice 
ale unei localități, este un studiu științific amplu asupra 
unui subiect tratat detaliat și multilateral. Dorința 
doamnei Elena Tănase de a scrie despre Corabia, 
Vișina, zone pe care le-a iubit dintru început … „Dorim 
să fi realizat prin această monografie o contribuție 
la cunoașterea uneia din micile societăți umane de 
la scara istoriei locale ce au participat la scrierea 
civilizației românești. Scriind această acestă lucrarea 
m-am achitat de o datorie față de locuitorii comunei, 
satelor, care ne-au primit cu dragoste și încredere în 
anul 1967, fiind primul profesor de istorie calificat’’,  
a pornit dintr-un sentiment patriotic local, din 
civism, dintr-o datorie morală .În lucrarea  ‘’‚Corabia, 
zone limitrofe între legendă și adevăr”, autoarea ne 
prezintă oameni și locuri care i-au marcat viața și i-au 
rămas în suflet pentru totdeauna. „Există în evoluția 
omenirii aspecte și fenomene care nu pot fi înțelese 
pe deplin fără a cunoaște condițiile in care s-au 
născut și s-au dezvoltat’’, aflăm chiar de la începutul 
studiului monografic al doamnei Elena Tănase. Cele 
opt capitole, care alcătuiesc lucrarea, sunt realizate 
pe baza unor documente istorice, date preluate 

CORABIA	ȘI	ZONELE	LIMITROFE,	FILE	DE	POVESTE
din arhive, mărturii consemnate în documentele 
primăriei. Satul, aşa cum afirmă Lucian Blaga, clădit, 
în jurul bisericii, identificat cu sacrul până în cele mai 
elementare acţiuni omeneşti, este acela care de-a 
lungul  timpului, ne-a salvat ca popor şi ne-a ajutat a 
ne construi rostul în lume. Evoluția istorică a satului 
românesc și a locuitorilor lui, este istoria poporului 
român iar noi trebuie să o cunoaștem și s-o lăsăm 
moștenire urmașilor, pentru că cel nu-și cunoaște 
trecutul nu poate construi un viitor durabil. Mai mult 
Nicolae Iorga spunea: „Un popor care nu își cunoaște 
istoria este ca un copil care nu îți cunoaște părinții”.  
Nicolae Bălcescu era de părere că Istoria este cea 
dintâi carte a unei naţii. Într-însa ea îşi vede trecutul, 
prezentul şi viitorul ajută să ştim cine suntem, de 
unde venim și încotro ne îndreptăm...

Aflată la doar 12 Km de Corabia, localitaea Vișina  
a oferit din cele mai vechi timpuri istorice condiții 
favorabile vieții și activității omenești, legate de con-
figurația formei sale de relief: o câmpie binecuvântată 
- Câmpia Caracalului sau a Romanațului străbătută de 
o bogată rețea hidrografică aparținând Văii Oltului și 
influienților săi și coborând în terase spre luncile și 
bălțile fluviului Dunărea. 

La capitolul VIII, autoarea ne spune... „Informațiile 
de istorie locală constituie un material deosebit de pre- 
țios în metodica predării lecțiilor de istorie. Ele spriji-

nă prin modalitatea lor de trnsmitere de orală și vizuală  
și prin ceea ce reprezintă în sine-un mijloc și în conse-
cință îmbogățirea predării disciplinei istoriei la elevi’’.

Având încredere în documentele studiate de doam-
na Elena Tănase, de dovezile pe care le enumeră, din 
punct de vedere al condeierului, nu pot spune decât că 
eforturile domniei sale vor fi răsplătite în timp, că este 
nevoie de asemenea lucrări, chiar dacă pe parcurs vor 
apărea alte dovezi, ele vor fi revizuite și adăugite. Pe 
doamna scriitoare, am cunoscut-o în vara acestui an, 
chiar la Corabia, localitatea domniei sale de suflet cu 
prilejul lansări a trei volume biografice. Citind am aflat 
că ele ilustrează evenimentele marcante ale existenţei 
autoarei, dar şi a personajelor care fac parte din viaţa 
ei personală. Dragoste, tragedie şi destin sunt cele trei 
teme fundamentale ale cărților. M-a impresionat prin 
vivacitate, prin bucuria de a scrie, prin strădania de 
a lăsa ’’o dâră de lumină în urma sa’’. Am descoperit 
o poetă și o prozatoare talentată, aflată la vârsta 
maturității, dornică să lase moștenire o operă vastă. 
Hărnicia și stăruința domniei sale de a publica cât 
mai mult și cât mai des poate fi justificată prin faptul 
că timpul se scurge nemilos de repede. În lucrarea  
‘’Corabia, zone limitrofe între legendă și adevăr‘’, se 
dorește delemitarea  legendelor de adevărul istoric, 
prin comparație cu cercetările documentare și săpă-
turi arheologice din ultimii ani. 

UN	DIAGNOSTIC	PENTRU	LUMEA	ÎN	CARE	TRĂIM
redau aici ideile principale ale coloneilor, atât cât mă ajută mintea.

Primo: „Măi băiatule, noi suntem țara. Noi suntem coloana vertebrală a acestui 
stat. Noi ținem la un loc toată șandramaua; nu zicem că suntem buni, că suntem 
deștepți, că suntem onești, că suntem bine-intenționați sau măcar competenți. Nu. 
Noi suntem, pur și simplu. Întreaga viață a unui stat modern, inclusiv a acestuia, 
se orânduiește în jurul structurilor de forță. E un fapt simplu, care ție s-ar putea să 
nu-ți convină, dar e un fapt. Antreprenorii aduc prosperitate societății prin munca 
lor și a angajaților lor, iar noi aducem stabilitate, previzibilitate, ordine. Fără ei, noi 
am fi săraci ca pe vremea lui Nea Nicu, iar fără noi, ei ar munci în condiții de război 
civil sau de războaie ale bandelor, ca în Haiti, Honduras sau Venezuela. Așa cum e 
acum, e foarte bine. Și pentru noi, și pentru ei. E adevărat că voi, intelectualii, ați 
cam rămas pe dinafară; dar oricând puteți face politică! E drăguț, e curat, e sigur, 
vă dăm și vouă destul, iar voi faceți ce știți mai bine: vă-njurați unii pe alții. Asta 
faceți și-acum, în disputele voastre principiale, doar că pe gratis”.

Secundo: Resursa umană care vine din urmă e de slabă calitate. Când am 
intrat noi în sistem, am intrat împinși de sărăcie și de ambiție. Să schimbăm ceva 
dinăuntru, din singurul loc de unde se poate face într-adevăr schimbarea. Și, fără 
falsă modestie, am reușit: nici sistemul din 2023 nu mai seamănă cu cel din 1990, 
nici România din 2023 nu mai seamănă cu România din ’90. A durat mult să dăm 
afară Generația Compromisă, dar am dat-o în cele din urmă afară. Necazul e că cei 
care vin după noi nu ne seamănă: nu sunt împinși nici de sărăcie, nici de ambiție. 
Vin la noi strict ca să scape de muncă (așa cred ei), pentr-un trai bun, cu concedii 
lungi, salarii mari și pensii speciale. Da, dar ca să ajungă acolo, ar trebui să fie și 
ageri la minte, și dispuși să se înhame la treabă, or, ei nu-s nici ageri, nici dispuși. Cu 
alte cuvinte, nu mai avem de unde recruta oameni de valoare. Absolvenții pleacă 
în alte țări. Cei care ne vin din instituțiile militare de învățământ sunt bunișori, 
dar mult prea puțini. Suntem obligați să furăm oameni de pe piața muncii; ca să-i 
putem aduce în sistem, suntem nevoiți să-i ademenim doar cu salariul, ceea ce 
dezechilibrează piața și nemulțumește pe toată lumea, iar noi știm asta foarte 
bine, dar momentan nu avem altă soluție. (…) 

Tertio: Afacerea președintelui, cea cu România Educată, rămâne o glumă. Noi 
avem nevoie de oaze de competență (eu am întrebat ce-s alea – nota mea). Adică 
internate școlare de toate nivelurile, în care copiii săraci, lipsiți de orice perspectivă 
în satele lor arse de foame și beție, să primească o șansă. Unii dintre ei vor merge 
ineviatabil spre piața liberă, se vor angaja și vor primi salarii de la antreprenori, 
dar o parte va veni spre noi, spre sistem. Îi putem forma, îi putem învăța meserie. 
Uite, ca să înțelegi: noi am făcut o țară bună sau aproape bună, dar nu avem cui o 
lăsa. Proprii noștri fii și-au ales deja universitățile la care vor merge la studii (unul în 
Irlanda, altul în SUA – nota mea). Nu cu copii de colonei poate fi menținut sistemul. 
E nevoie de tineri cu ambiție, cu ambiția puterii, a puterii efective”. (…) (Mihai 
Buzea, „Die zwei Kollonelen”, Contributors.ro, 20/01/2024)
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Arhim.	Veniamin	MICLE

Ajuns la Muntele Athos, împreună cu duhov-
nicul său Chiriac, ieromonahul Ştefan copiază 

un bogat Miscelaneu de literatură monahală, ce cu- 
prinde: Capete, precedate de Mărturie a lui Meletie 
mitropolitul Athenei şi Simeon arhiepiscopul Thesalo-
nicului pentru Sfântul Calist de Calist patriarhul Constan- 
tinopolului; Cuvânt pentru păstoriia duhovniceştilor 
păstori de Dimitrie mitropolitul Rostovului; Cuvânt 
ca să nu osândim pe nimenea, iar mai vârtos pe 
preot, pentru Sfânta împărtăşire de Sfântul Anastasie, 
egumenul Muntelui Sinai; Cuvânt pentru împărtăşirea 
Trupului lui Hristos de Sfântul Ioan Damaschin; Învă- 
ţături morale, Hotarăle şi aşezământurile şi orân-
duialele ce să se ţie şi să se păzească neclintite şi 
nestrămutate în veci de ieroschimonahul Paisie Velici-
covschi, şi Cuvânt la îngroparea lui Paisie; Soboarele 
cele şapte, care în ce an s-au făcut; Pricini din Pravilă, 
alese pentru folos, din Canoanele Sfinţilor Apostoli; 
Întrebări şi răspunsuri monahale; Din canoanele 
Sfântului Vasile cel Mare; Pravila călugărilor; Porunci 
cu hotărâre celui ce s-a lepădat de lume şi s-a făcut 
călugăr, ca să le păzească foarte până la moarte; 
Cuvinte pentru sfânta rugăciune, de Grigorie Sinaitul, 
precedate de Introducerea la Cuvintele lui Grigorie 
Sinaitul, de starețul Vasile  de la Poiana Mărului. La 
sfârşitul Capetelor Sfântului Calist, copistul notează: 
„Slavă lui Dumnezeu, Celui în Troiţă proslăvit că, după 
începutul acestor 153 Capete, mi-a ajutat până la sfâr- 
şitul lor. Şi s-au prescris de mine smeritul şi cel mai 
păcătos călugăr şi preot, aflându-mă în Sfântul Munte,  
la sfânta Mănăstire a Sfântului Pavel, la leat 1814. 
Ştefan, smeritul ieromonah”. În anul 1839, devenit 
între timp ieroschimonah şi duhovnic, Ştefan scrie 
Slujbă osebită a Sfântului Preacuviosului Nicodim Sfin- 
ţitul şi arhimandritul din havra Tismenei, precizând 
că este „acum a doua oară aşezată după cea tipă- 
rită... la anii de la Hristos 1767, şi după alta mai veche  
scrisă cu mână”; manuscrisul mai cuprinde şi Cinstitul  
Paraclis şi Viaţa aceluiaşi Sfânt Nicodim cel Sfinţit. Alt 
ucenic, numit „Ştefan monahul”, era bucureştean de  
origine, din cartierul „Sfânta Vineri”; mai înainte de a se  
călugări, „l-a chemat Stamate”. Despre el, Arhiman-
dritul Chiriac scrie în Pomelnicul său că, acest „Cuvios 
Ştefan ieromonah ot Tismana iaste din Bucureşti, 
fiindu-mi fiu de ispovedanie, şi multe ajutoare, după 
puterea sa, mi-a făcut, ce l-am călugărit eu”.

Printre numeroşii fii duhovniceşti din Mănăstirea 
Tismana, călugăriţi şi iniţiaţi în tainele vieţii monahale 
de Arhimandritul Chiriac, se numără şi „Macarie, preo- 
tul bătrân, numindu-l tot Macarie ieromonah ot tam”, 
precum şi „Chiriac ieromonah, feciorul acestuia, ce se 
numea Climent”; în anul 1824, era eclesiarh, cum citim 
în Pomelnicul lui Chiriac: „Părintele Chiriac ieromo- 
nahul ot Tismana, ce l-am călugărit eu, şi se află ecle- 
siarh al Mănăstirii”. Apoi, trebuie menţionaţi: „Meletie,  
monah, bătrânul, ce se numea Maxim Diacu, chelar”; 
„Macarie monah, din flăcău, ce se numea Mihai; s-a 
iconomisit a fi diacon, mai pe urmă ieromonah, ot tam, 
şi egumenaş la Topolniţa, metocul Tismanii”, la care, 
Chiriac i-a fost duhovnic; Chiril monah, tatăl acestui 
Macarie ieromonah”; „Metodie monahul, ce s-a numit  
iar Mihai, flăcău; s-a iconomisit a fi ierodiacon, iero-
monah, şi aşezat la acel Schit Teiuşul al sfinţit fratelui 
chir Parthenie arhimandrit”, iar pe Pomelnicul său scrie: 
„Şi-i sunt duhovnic din copilărie”; „Sevastian ieroshi- 
monah, ce s-a chemat Samoil ieroshimonah”. De ase- 
menea, Chiriac notează că, „Am shimnicit şi pe iero-
monahul Samuil, numindu-l Sevastian ieroshimonahul 
al sfintei Mănăstiri Tismenei, care a şi răposat”, potrivit 

unei însemnări din 30 decembrie 1822. Un călugăr 
distins, îmbrăcat în mantie de Cuviosul Chiriac, a fost 
„Daniil monahul, ce s-a chemat Damian, neguţător grec,  
ţarigrădean”; acesta „s-a iconomisit a fi econom ot 
Tismana”, iar „mai pe urmă, a ajuns mitropolit în Serbia,  
Hujiţa, la Belgrad, în zilele lui Cara Gheorghe. Acum se 
află la Odesa, în ţinutul muscălesc”, şi „are un frate, 
neguţător mare, acolo şi-n Ţarigrad”. Despre el, spune 
că, „a mers cu mine mai-nainte la Preasfinţitul Părinte 
episcopul, răposatul Iosif Argeşiu Spre pliroforie, am 
scris aici, la leat 1822, septembrie 30, în perioada 
egumenatului său la „Sfântul Pavel din Muntele Athos.

Ieroschimonahul Chiriac şi-a sporit numărul de fii  du- 
hovniceşti, prin monahii români stabiliţi  în obştea aghio-
pavlită. Mai întâi, era ucenicul său, „Antonie monahul”, 
apoi Calinic, ierodiacon Chesarie şi Constantin, precum 
şi Procopie, toţi călugăriţi de arhimandritul Mănăstirii, 
cărora „le-am fost eu duhovnic”, potrivit mărturiei sale.

Ajuns egumen al Mănăstirii Căluiu din judeţul 
Romanaţi, Arhimandritul Chiriac s-a concentrat 
asupra formării unei obşti călugăreşti în spiritul 
monahismului tradiţional şi al oficierii sfintelor slujbe 
în conformitate cu prevederile tipicului bisericesc. Am 
văzut că, în momentul preluării egumenatului, aici nu 
era nici un călugăr, dar el a iniţiat o serie de măsuri 
pentru închegarea unei obşti corespunzătoare, 
nu mare, ci potrivită concepţiei sale despre viaţa 
călugărească. În acest scop, reuşeşte să adune un 
grup de şase monahi, cu ajutorul cărora introduce 
pravila mănăstirească la biserică, scriind că: „Slujbele 
sfintei bisericii se săvârşesc cu şase părinţi, ce i-am 
agonisit din alte părţi, că aici n-am găsit nici unul”.

Mare cunoscător al rânduielilor tipiconale şi 
liturgice, înzestrat cu calităţi pedagogice alese, dovadă 
a profesoratului său, Arhimandritul Chiriac reuşeşte 
să facă o expunere metodică a slujbelor bisericeşti, 
ca fraţii începători în viaţa mănăstirească să le reţină 
cu mai multă uşurinţă, întrucât era preocupat ca, 
ele să fie săvârşite aşa cum învăţase şi le trăise în 
lavrele româneşti, Bistriţa, Cernica şi Tismana, apoi 
la Muntele Athos. Pentru realizarea acestui scop, 
redactează un bogat program liturgic, arătând 
momentele principale din cursul zilei şi al nopţii, când 
se oficiază fiecare slujbă, intervenind, în acelaşi timp, 
cu o serie de explicaţii ample, dovadă a cunoştinţelor 
sale vaste şi temeinice, pe care le expusese, anterior, 
în perioada profesoratului său la Şcoala de preoţi din 
Bucureşti. Aici, vedem nu numai pe monahul isihast, 
ci şi pe profesorul trăitor al vieţii liturgice. Despre ele, 
spune că, „sunt acestea, după învăţătura ce de mic, 
din Sfintele Scripturi şi din Tipicul Sfântului Savva şi 
ale altori sfinţi, aşezământ Bisericii şi Legii creştineşti, 
cea dată de Domnul nostru Iisus Hristos, prin Sfinţii 
Săi Ucenici şi Apostoli, şi prin Sfinţii Părinţi aşezate, 
am învăţat”.

Potrivit rânduielilor liturgice, Arhimandritul Chiriac 
precizează, în primul rând, locul unde se oficiază 
sfintele slujbe. În acest sens, scrie că, „în artică – tindă, 
se citeşte Polunoşniţa, adică Rugăciunea miezinopţii 
şi Ceasurile şi Vecernia şi Utrenia în zile mici, cum şi 
orice parastase sau pogrebanii pentru morţi, adică 
litiile cele din toate zilele în Sfântul şi Marele Post, 
cum şi totdeauna peste an vinerea seara, înaintea 
Vecerniei sau după Vecernie, afară de când, pe a doua 
zi, iaste Polieleul sau Slavoslovie, căci atunci slujba 
răposaţilor nu se săvârşeşte”.

Prezentarea slujbelor bisericeşti o începe cu 
Polunoşniţa sau Rugăciune de la miezul nopţii. În 
această privinţă, Chiriac învaţă că: „La miezul nopţii, 
a se trage clopotul de deşteptare şi, gătindu-se fraţii, 
paraclisierul, luând blagoslovenie de la egumen, 
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toacă împrejurul bisericii cu tochiţa cea de mână 
şi, adunându-ne ori în biserica artica sau la vreun 
paraclis, sau iarna şi în vreo casă gătită spre aceea, 
pentru strâmtorarea frigului, vine preotul şi, luând 
blagoslovenie, face blagoslovenia epitrahilului 
deasupra unde iaste semnul cinstitei Cruci şi, 
sărutându-l, îl pune după cap, făcând început: Bine 
iaste cuvântat Dumnezeul nostru, şi după Amin, 
zice citeţul: Slavă, Ţie, Dumnezeul nostru, slavă 
Ţie, împărate ceresc..., Sfinte Dumnezeule... de 3 
ori, Slavă... şi acum..., Preasfântă Troiţă..., Doamne 
miluieşte, de 3 ori Slavă... şi acum..., Tatăl nostru..., 
şi de preot: Că a Ta iaste împărăţia..., citeţul: Amin, şi 
Troparele cele după scularea din somn ale dimineţii: 
Sculându-ne din somn, cădem înaintea Ta bunule... 
Slavă: Din pat şi din somn m-ai ridicat, Doamne..., şi 
acum: Fără veste Judecătorul va veni, şi ale fieştecăruia 
faptele se vor descoperi, ci cu frică să strigăm în miezul 
nopţii. Sfânt, Sfânt, Sfânt eşti Dumnezeule, pentru 
rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, miluieşte-ne 
pe noi. Apoi, Doamne miluieşte, de 12 ori, Slavă... 
şi acum...: Din somn sculându-mă, mulţumescu-Ţi 
Preasfântă Troiţă... şi Slavă Ţie, Împărate Dumnezeule 
atotputernice; apoi: Veniţi să ne închinăm... de 3 
ori, cu închinăciuni până la pământ, adunate fiind 
şi gândurile către cuvintele citirii, şi: Miluieşte-mă, 
Dumnezeule, după mare mila Ta.

Îndată, după Rugăciunile pregătitoare, specifice 
tuturor zilelor de peste săptămână, Arhimandritul 
Chiriac precizează că, urmează „Polunoşniţa, după 
zilele ce vor fi, luni, marţi, miercuri, joi, vineri, cea 
obişnuită, adică: Fericiţi cei fără prihană în cale, iar 
sâmbăta: Ţie se cuvine cântare, Dumnezeule, în 
Sion, pe rând, cum scrie la Ceasloavele cele bogate 
româneşti de Râmnic”.

Polunojniţa duminicilor este prezentată separat, 
întrucât are specificul ei. Astfel, spune că: „Duminica, 
de noapte sculându-ne şi tocând, cum am zis mai jos, 
aprinde într-un sfeşnic trei lumânărele de ceară, se 
pune în mijlocul bisericii, drept, Icoana Preasfintei 
Troiţe, ce trebuie a se afla la mijlocul tâmplei bisericii. 
Şi, blagoslovind preotul, zice cel mai mare, de va fi 
acolo, iar de nu, zice păzitorul stranei: Împărate 
ceresc... şi celelalte, Doamne miluieşte-ne, de 12 
ori, Slavă... şi acum..., Veniţi să ne închinăm..., de 
3 ori, şi Miluieşte-mă, Dumnezeule..., şi îndată 
cântăm Troişnicul, Canonul Preasfintei Troiţe, pe 
glasul rândului Octoihului. Şi după a 3-a Peasnă, se 
zice Doamne miluieşte, de 3 ori şi Sedelna, de 2 ori, 
Slavă... şi acum... Bogorodicina. Apoi începe strana 
a 2-a, Peasna a 4-a; a 5-a Peasnă, strana 1-a; a 6-a 
Peasnă, a 2-a strană, şi Sedelna după urmarea de sus; 
apoi, strana 1, Peasna a 7-a, cu glas mai înalt; apoi, a 
8-a Peasnă, zice strana a 2-a, şi în loc de Slavă... zice: 
Bine să cuvântăm pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfanţul Duh, 
Domnul; după, şi acum..., zicem: Cu închinăciune 
să lăudăm, bine să cuvântăm şi să ne închinăm 
Domnului, cântând şi preaînălţându-L întru toţi vecii; 
apoi, Irmosul de la Canonul Învierii, Peasna 8 şi, după 
acela, Irmosul Pesnei a 9-a, fără stih; apoi, stihul cel 
obişnuit al Troişnicului, întorcând la Peasna a 9-a. 
Preasfântă Troiţă, Dumnezeul nostru, slavă Ţie. După, 
îndată stihira hramului de la Litie, de nu va fi vreun 
praznic cu Litie. Apoi, veliceaniile Duminicii, adică: 
Cade-se cu adevărat, care sunt tropare 12, cu Slavă... 
şi acum...: Din morţi văzând pe Fiul tău Preacurată 
Fecioară, şi: Ceea ce eşti mai cinstită, şi slujba de rând 
a Utreniei, precum scrie la Tipic”.

Pentru buna desfăşurare a Sfintelor Slujbe, potrivit 
tipicului monahal, însuşi Chiriac Arhimandritul 
copiază o carte, intitulată Stihirile şi Pripelele ce se 
cântă la toate privegherile, pe care o termină la 10 
mai 1824, precizând că: „Toată urmarea noi o avem 
după învăţătura Tipicului Sfântului Savva al Palestinei, 
prin câte ne ajunge puterea ... având şi toate sfintele 
cărţi ce se cuprind într-însul”. (Va urma).



NOPTARUL
Cristian	Ovidiu	DINICĂ

În puterea nopții, preotul își părăsi biserica, 
grăbindu-se să ajungă în sat, unde îl aștepta in-

ima unei văduve. Trebuia să străbată o pădure deasă 
de fagi.

Lumina palidă a lunii deforma siluetele copacilor, 
dându-le forme fantastice. Preotul își făcu semnul crucii 
și intră în pădure. Era ceasul când codrul aparținea Nop- 
tarului, făptura bântuind mințile învolburate în aburii 
băuturii ori în sufletele pline de păcat. Posesorii aces-
tora erau strigați pe nume și chemați de Noptar în 
împărăția sa. Pe cei prinși în mrejele lui îi cuprindeau 
fiori de gheață și li se rătăceau mințile.

Preotul urmărea concentrat tremurul crengilor, iar 
adierea vântului și foșnetul frunzelor îl făceau de fiec-
are dată să tresară. Pașii îi erau incomodați de sutana 
preoțească, ceea ce îl făcu să obosească repede. La 
lumina slabă a lunii, privirile abia puteau să distingă 
obiectele. În schimb, auzul îi era tot mai puternic asal-
tat de zgomotele pădurii.

Copacii din jur își pierduseră identitatea, parcă 
devenind forme abstracte. Vrând să ocolească un ciot 
ivit în cale, se împiedică și se lovi de copacul din fața 

Pr.	Dr.	Ioan	DURĂ

În precedenta mea carte, ,,Mărturii peste timp’’, 
apărută în 2023 la editura Magic Print, am 

inserat articolul ,,Ioan Alexandru. Iubitor al României 
și cinstitor al Bisericii Ortodoxe’’. Articolul aflându-
se expus la paginile 16-24 ale cărții și în care consideram 
că am scris cam tot ceea ce se putea cunoaște despre 
Ioan Alexandru în ipostaza sa de ,,iubitor al României 
și cinstitor al Bisericii Ortodoxe’’. Însă, după tipărirea 
cărții amintite am citit interviul dat de binecunoscutul 
pictor Paul Gherasim în aprilie 1993, din care am aflat 
despre preocuparea lui Ioan Alexandru de soarta 
bisericii Sfântul Gheorghe din București, mai exact 
de salvare a acesteia de la demolare. Preocupare 
care vine să întregească, oarecum, portretul lui Ioan 
Alexandru prezentat în ,, Mărturii peste timp’’. Paul 
Gherasim mărturisea în înterviul său, că ,, ... centrul 
vechi al orașului București este locul cel mai neglijat, 
cel mai părăsit, a ajuns cel mai murdar loc. Dacă ar 
fi pus în valoare ceea ce este acolo, ar fi un lucru de 
care ne-ar mira pe toți, descoperind ce încărcătură 
de istorie și de valoare există în acest oraș pustiit. 
Atâta timp cât oamenii nu l-au redescoperit pe 
Brâncoveanu și locul acesta, au făcut ce au făcut și fac 
ceea ce fac. ... . Deci, acesta ar deveni semnul adunării, 
redescoperirea lui Brâncoveanu și transformarea 
bisericii Sfântul Gheorghe în mănăstire, în centrul 
spiritual al întregii țări. ... Ioan Alexandru și cu mine 
mergeam acolo înainte de cutremurul din 1977 
să vedem în ce condiții se găsea biserica, după ce 
începuse restaurarea. O amenințare plana asupra 
tuturor bisericilor și restaurarea lor a fost oprită. Apoi 
a început și demolarea bisericilor. Restaurarea fiind 
oprită, biserica arăta ca o ruină, era descoperită. ... 
. Când a venit cutremurul ... biserica era privită de 

IOAN	ALEXANDRU	PREOCUPAT	DE	SOARTA	BISERICII	
SFÂNTUL	GHEORGHE	DE	LA	KILOMETRUL	ZERO	DIN	

BUCUREȘTI,	ÎN	ANII	΄70	AI	SECOLULUI	TRECUT
trecători în această stare de ruină ... . Însă cei stăpâniți 
de duhul ideologiei anticreștine, care puseseră gând 
rău Bisericii lui Hristos, urmăreau demolarea ei, era 
pe lista lor. Vorbeam cu Ion Alexandru și ne spuneam 
că dacă această biserică va fi demolată, acesta este un 
semn rău pentru țara asta, pentru noi. Dacă va rămâne, 
indiferent că vedeam că începuseră 
să fie demolate atâtea biserici, acesta 
este, ne spuneam noi - căutând un semn 
dumnezeiesc - un semn bun al nădejdii.’’1. 
Într-adevăr, acel ,,semn dumnezeiesc’’ 
și ,,semn bun al nădejdii’’ pe care îl aș-
teptau Ioan Alexandru și prietenul său Paul  
Gherasim s-a adeverit, iar drept mări-torii 
creștini ortodocși români de pretutin- 
deni se pot închina și ruga la sfântul mar- 
tir Constantin Brâncoveanu în biserica Sfân- 
tul Gheorghe din centrul Bucureștiului, 
în care se află ,astrucate’ rămășițele trupului 
Domnitorului, cel sfințit prin martir.

Așa cum scriam în articolul ,,Ioan Alexandru. 
Iubitor al României și cinstitor al Bisericii Ortodoxe’’, 
publicat în cartea ,,Mărturii peste timp’’, paginile 
16 - 24, ca dovadă a prețuirii și închinării aduse 
Brâncovenilor pentru jertfa lor martirică pentru 
credința creștină ortodoxă la Constantinopol, Ioan 
Alexandru le-a închinat volumul de versuri ,,Imnele 
Țării Românești’’. Mai mult, Ioan Alexandru a fost 
cel care a pledat pe lângă ierarhii Bisericii Ortodoxe 
Române pentru canonizarea Domnitorului Constantin 
Brâncoveanu cu cei patru fii ai săi și sfetnicul 
Ianache, care avea să devină realitate la 16 august 
1992, la mănăstirea Hurezu, unde și poetul a fost 
prezent.2. Cu precizarea că la Hurezu se află kenotaful 
Domnitorului Constantin Brâncoveanu, unde urma să 
fie îngropat. Iată însă că a doua zi de Crăciun, Marți,                                                                                                                             

2023, pe site-ul activenews. ro a fost publicat un 
articol la împlinirea a 82 de ani de la nașterea lui 
Ioan Alexandru, al cărui text oferă știri despre poetul 
și scriitorul creștin ortodox și acțiunile sale, din care 
redăm, mai jos, următoarele: ,,Mulți	 români	 nu	

au	 cum	 să	 uite	 ziua	 de	 21	 decembrie	
1989,	 când	 Ioan	 Alexandru	 umbla	 pe	
străzile	capitalei,	printre	soldați,	 răniți	și	
revoluționari,	ținând	în	mână	o	cruce	de	
lemn	 și	 îmbărbătându-i	 pe	 compatrioții	
lui.	De	asemenea,	 Ioan	Alexandru	a	 fost	
fondtorul	 mișcării	 românești	 pentru	
viață,	prin	 înființarea,	 în	data	de	15	mai	
1990,	 a	 Asociației	 PRO	 VITA,	 împreună	
cu	 Preotul	Nicolae	 Tănse,	 extraordinarul	
părinte	 al	 sute	 și	 sute	de	 copii	 în	nevoi.	
Tot la inițiativa sa, alături de pastorul Petru  
Dugulescu, a luat ființă, în anul 1992, 

Grupul de rugăciune din Parlamentul României, 
care funcționează și astăzi. ... După 1989, s-a 
implicat în politică, fiind membru fondator al 
Partidului Național Țărănesc Creștin Democrat 
(PNȚCD), precum și deputat din partea acestui  
partid în anii 90. A fost, de asemenea, cofondator, 
în 1993, al Grupului de Rugăciune din Parlamentul 
României și fondatorul sociației Pro-Vita.’’3                                             

1) Costion Nicolescu, Bucuria Convorbirii: interviuri/
realizate de Costion Nicolescu, Cluj-Napoca, 2006, p. 217-
218.    

 2) A se vedea, mai detaliat, Pr. Dr. Ioan Dură, Mărturii 
peste timp, Editura Magic Print, 2023, p. 17.   

3) Anca I. Apostol, 82 de ani de la nașterea marelui 
patriot și poet creștin Ioan Alexandru, fondatorul mișcării 
românești pentru viață - PRO-VITA. Marți, 26 decembrie 
2023: activenews.ro/stiri-82-ani-de-la-nastera-marelui-pa-
triot-și-poet- crestin-Ioan Alexandru-fondat ...

sa. Se ridică repede și privi speriat spre locul cu pric-
ina. Copacul, insensibil și bine prins în rădăcini, era 
la locul său. Preotul vru să spună ceva, dar din gâtlej 
nu-i ieși decât un mormăit jalnic. În clipa aceea își auzi 
numele strigat.

„Noptarul” ‒ îi trecu prin minte.
Începu să fugă, dar nu reuși să scape de propriul 

său nume, strigat tot tare și mai aproape de el.
„Doamne, nu mă da necuratului și izbăvește de 

păcate pe robul tău!” – se rugă el în timp ce alerga 
în noapte. Pădurea îi deveni ostilă, copacii de care se 
lovea tot mai des îi provocau noi răni.

La un moment dat, ar fi putut să jure că cineva 
aleargă alături de el. Mai mult, era convins că invizibi-
lul său însoțitor era cel care îl însemna cu alte răni, de 
câte ori se lovea de câte un copac.

Uitase complet de femeia care îl aștepta în sat și 
singurul gând care îl stăpânea era acela de a scăpa 
dintre siluetele acelea strâmbe și fantastice care îl în-
conjurau și-i izbeau din toate părțile.

Într-un târziu, se prăbuși istovit pe iarba întuneca-
tă. În jur, pădurea vuia lugubru, ca la apropierea unei 
fur-tuni, în mintea obosită a preotului, vuietul ei se 
reflecta ca un cor amestecat de hohote de plâns și 
de râs.

„Iartă-mă, Doamne!”
Din noaptea aceea, preotul nu a mai apărut în sat 

niciodată.

12 ianuarie/2024
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IONUȚ	ȚENE
Crăciun	comunist

A nins zgârcit în Mănăștur
A nins cu amintiri de-o șchioapă
Copii trăgând după părinți
o sanie de beteală
A nins atât de cenușiu
cu bomboane roșii de pom
Peste molizii firavi și subțiri
Treceau obosiți dinspre uzini
cu o singură portocală la subsiori
Și-o stea de sticlă spartă printre nori
A nins peste schiuri de plastic și clinchete
Pe singurul derdeluș de la bloc
Unde azi se dau doar amintirile
A nins alb și negru
peste colinde de mere și nuci
Vestind pe Iisus
Moș Gerilă venea doar la Revelion
cu sorcove de zăpadă
Și frigul năprasnic din casele vesele de atunci
Se mută azi în ce poftește inima de gheață

IUGOSLAVIA,	
PRIETENA	ROMÂNIEI	

Tito este omul care a băgat 
frica în Stalin.

25 01 24
KIS	Peter

Al	Florin	ȚENE

Pentru a-L  înţelege pe Dumnezeu e necesar să 
apreciem  lucrările Lui, pentru că ceea ce face 

Dumnezeu decurge din ceea ce este El. Iată o listă 
restrânsă a lucrărilor lui Dumnezeu trecute, prezente 
şi viitoare: Dumnezeu a creat lumea (Genesa 1.1, Isa-
ia 42.5), susţine în mod activ lumea (Coloseni 1.17), 
Îşi duce la împlinire planul Său etern (Efeseni 1.11), 
care presupune răscumpărarea omului din blestemul 
păcatului şi a morţii (Galateni 3.13-14), îi atrage pe 
oameni la Cristos (Ioan 6.44), Îşi disciplinează copiii 
(Evrei 12.6) şi va judeca lumea (Apocalipsa 20.11-15). 
În Persoana Fiului, Dumnezeu S-a întrupat cum a spus 
Ioan 1.14. Fiul lui Dumnezeu a devenit Fiul omului 
şi este, prin urmare, „podul” între Dumnezeu şi om 
(Ioan 14.6, 1 Timotei 2.5). Numai prin Fiul putem avea 
iertarea păcatelor (Efeseni 1.7), împăcarea cu Dum-
nezeu (Ioan 15.15, Romani 5.10) şi mântuirea veşnică 
(2 Timotei 2.10). În Isus Cristos „locuieşte trupeşte 
toată plinătatea Dumnezeirii” (Coloseni 2.9). Astfel, 
ca să cunoaştem cu adevărat cine este Dumnezeu, tot 
ceea ce trebuie să facem e să privim la Iisus. O gândire 
corectă, exprimată prin cuvinte cu privire la Dumne-
zeu e de maximă importanţă, pentru că o idee falsă 
despre Dumnezeu este idolatrie. În Psalmul 50.21, 
Dumnezeu îl mustră pe omul nelegiuit cu această 
acuzaţie: „Ţi-ai închipuit că Eu sunt ca tine.” Ca punct 
de pornire, o bună definiţie pe scurt a lui Dumnezeu 
este „Fiinţa Supremă; Creatorul şi Conducătorul a tot 
ceea ce există; Cel care există prin Sine care este per-
fect în putere, bunătate şi înţelepciune.” Ştim că anu-
mite lucruri sunt adevărate în privinţa lui Dumnezeu 
pentru un singur motiv: în îndurarea Lui, a binevoit 
să ne descopere o parte dintre calităţile Sale. Dum-
nezeu este Duh, intangibil prin natura Sa (Ioan 4.24). 

CUVINTE	DESPRE	DUMNEZEUL	DIN	NOI
Dumnezeu este Unul, dar există ca trei Persoane – 
Dumnezeu Tatăl, Dumnezeul Fiul şi Dumnezeu Duhul 
Sfânt (Matei 3.16-17). Dumnezeu e infinit (1 Timotei 
1.17), incomparabil (2 Samuel 7.22) şi neschimbător 
(Maleahi 3.6). Dumnezeu există pretutindeni (Psalmul 
139.7-12), cunoaşte totul (Matei 11.21) şi are toată 
puterea şi autoritatea (Efeseni 1, Apocalipsa 19.6). 
Pornind de la Duhul sfânt înțeleg că Dumnezeu este 
Duhul din celula din creierul nostrum, moștenită de 
la prima celulă vie din oceanul primordial. Această 
celulă a trecut prin tot lanțul trofic până la om, de-
venind Conștiința și Inima.Când spunem că “ne vede 
Dumnezeu “, practic ne vede conștiința noastră, pe 
care o împărtășește Inimii, cea care, dealungul mileni-
ilor, a înregistrat și trasmis, din generație în generație 
bagajul de cunoștiințe etapizate pe societăți în dez-
voltare. Această celulă vie primordială s-a dezvoltat în 
diferite domenii: vegetal și animal. Practic acesta este 
Dumnezeu-Creatorul. Niciun om nu l-a văzut vreodată 
pe Dumnezeu, pentru că Dumnezeu este Spirit, adică 
o formă de viaţă superioară creaturilor de pe pământ 
(Ioan 1:18; 4:24). Cu toate acestea, putem înţelege 
ce fel de persoană este el observând creaţia sa. De 
exemplu, marea varietate de fructe şi de flori este o 
dovadă clară a iubirii şi a înţelepciunii sale. De aseme-
nea, imensitatea universului ne dezvăluie puterea sa. 
- Citeşte Romani 1:20. ... Isus a spus: „Tatăl nostru care 
eşti în ceruri, să fie sfinţit numele tău“ (Matei 6:9). 
Dumnezeu are multe titluri, dar un singur nume, a 
cărui pronunţie diferă de la o limbă la alta. În limba 
română se foloseşte, în general, forma „Iehova“, însă 
este folosită şi forma „Iahve“. - Citeşte Psalmul 83:18. 
Numele divin a fost scos din multe Biblii şi înlocuit cu tit-
lurile Domnul sau Dumnezeu. Totuşi, în textul original, 
numele lui Dumnezeu apărea de aproximativ 7 000 de 
ori.  Isus a făcut cunoscut acest nume când i-a învăţat 

pe oameni despre Dumnezeu. - Citeşte Ioan 17:26. ... 
Dumnezeu ne invită să ne apropiem de el prin inter-
mediul rugăciunii. El se interesează de fiecare dintre 
noi (Psalmii 65:2; 145:18). De asemenea, este gata să 
ne ierte. El observă eforturile pe care le facem ca să-i 
fim plăcuţi, chiar dacă uneori nu reuşim. Aşadar, deşi 
suntem imperfecţi, putem avea cu adevărat o relaţie 
strânsă cu Dumnezeu! - Citeşte Psalmul 103:12–14; 
Iacov 4:8. ...  În limba română termenul Dumnezeu 
este un împrumut de la păgânism, el provenind din 
latinescul „Domine Deus”, mai exact din forma sa 
populară fără „i” („Domne Deus”), „veche invocație 
păgână adoptată și de creștini pentru unicul lor Dum-
nezeu”. În creștinism, Dumnezeu, YHWH, este văzut 
ca fiind creatorul Pământului și al Lumii. De obicei se 
consideră că are atributele de sfințenie (separat de 
păcat și incoruptibil),  justețe   (are dreptate în toate), 
suveranitate (are voință proprie), omnipotență (atot-
puternic), omniștiință (atotștiutor), omnibenevolență 
(atotiubitor) și ubicuitate (omniprezent). Tocmai 
rugăciunea pe care o spunem îl deconspiră pe Dum-
nezeul din noi.Acesta este Conștiința noastră și 
vibrația Inimii.Spunând rugăciunea este reactivată ce-
lula primordială ce a trecut prin lanțul trofic până la 
Om, până la noi, liniștiindu-ne psihicul, aducându-ne 
aminte de înțelepciunea Decalogului. În acest context 
Biserica prin frumoasele tradiții, obiceiuri cu Nașterea 
lui Iisus, Răstignirea, Învierea și Înălțarea nu a făcut 
altceva decât să respecte Evangheliile Apostolurilor, 
perpetuând o speranță a omenirii într-un Sfânt spec-
tacol pe scena universală. Dumnezeu este cel care 
ne-a dat viaţă. De aceea, pe el trebuie să-l iubim mai 
mult decât pe oricine altcineva (Marcu 12:30). Ca să te 
apropii de Dumnezeu este necesar să înveţi mai multe 
despre el şi să faci voia Sa. În felul acesta îţi dovedeşti 
iubirea faţă de el. — Citeşte 1 Timotei 2:4; 1 Ioan 5:3..
Marcu spune că Dumnezeu ne-a dat viață. Așa este.
Însă Dumnezeu nu este o persoană fizică.Este un Duh 
născut din celula primordială de care spuneam.Este 
propria noastră Conștiință și Inimă.

DOUĂ	REVISTE	DE	INTERES	PUBLIC... (Urmare din pag. 7)

Numai că industria ușoară și chimică în România mergea mai bine decât în orice 
țară a lumii (și agro industrială) și religia era la fel de puternică ca în Polonia, și mai 
serioasă, așa cum este și ortodoxia mai serioasă decât catolicismul... și derivatele! 
Ceaușescu nu părea să părăsească vreodată drumul pe care pornise! Sorin 
Aparaschivei îi învață pe cititorii rev. Vitralii cum să devină specialiști în Securitate 
românească și bine face. ... Col.	 (r)	 conf.	 univ.	 dr.	 Aurel	 V.	 David semnează 
articolul de istorie: „Avram Iancu - Erou martir al neamului românesc”. Important, 
la 25 sept. 1848 adunarea națională (a ținut 8 zile) de la Blaj, nu a recunoscut 
uniunea Transilvaniei cu Ungaria „hotărâtă de guvernul ungar de la Cluj”; din 
contră românii au cerut prin „Memoriul poporului român din Transilvania...
unirea tuturor românilor într-o uniune de popoare libere, sub conducerea 
Austriei”! Un articol fabulos despre firele ascunse din interiorul națiunii române 
care au dus la Marea Unire din 1918! ...Și încă alte articole care atestă calitatea 
de mare patriotism a celor care lucrează în redacția revistei: Director: Col.	 (r)	
Filip	Teodorescu. Consultanții științifici: prof.	univ.	dr.	 Ioan	Scurtu, prof.	univ.	
dr.	Mihail	M.	Andreescu, dr.ist.	Tatu	Alexiu, dr.	ist.	Alex	Mihai	Stoenescu, conf.	
univ.	dr.	Aurel	V.	David.	Redactor Șef - Col.	(r)	Hagop	Hairabetian. Secretar de 
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Biroul	de	Presă

Primarul	 Mircia	 Gutău	 a	 semnat	 Contractul	 de	 finanțare	
pentru	 al	 cincilea	 proiect	 în	 cadrul	 PNI	 „Anghel	 Saligny”,	 iar	
valoarea	totală	a	investițiilor	co-finanțate	de	la	bugetul	de	stat	
a	depășit	10,5	mil.	euro

Primarul Mircia Gutău a semnat, alături de Ministrul 
Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației, Contractul 

de finanțare pentru obiectivul de investiții “Amenajare trecere la 
nivel linie CF cu dale elastice la strada Drumul Gării” în valoare 
de 2.644.919,94 lei în cadrul Programului Național de Investiții 
„Anghel Saligny”. Proiectul dă o șansă importantă realizării de 
investiții de anvergură pe terenurile aflate la vest de calea ferată 
din zona Râureni prin facilitarea accesului autovehiculelor de 
mare tonaj care, la acest moment, este îngreunat semnificativ 
de configurația veche și, în același timp, deteriorată a trecerii de cale ferată. Este cel de-al cincilea proiect major de investiții aprobat pentru finanțare prin PNI „Anghel 
Saligny” după cel de extindere a rețelei de gaze naturale pe 53 de străzi din municipiu (în execuție), amenajarea sensului giratoriu de la intersecția Calea lui Traian cu 
strada Posada (aproape de finalizare), amenajarea sensului giratoriu de pe strada Copăcelu, la intersecția cu drumul spre Ocnele Mari și artera de circulație între splaiul 
Independenței și strada Morilor, inclusiv podul peste râul Olănești. Valoarea totală a proiectelor aprobate în cadrul PNI „Anghel Saligny” este de peste 10,5 mil. euro, din 
care finanțările nerambursabile atrase de la bugetul de stat sunt în sumă de aproape 9 mil. euro.

Puiu	RĂDUCAN
 

O toamnă palidă, greoaie, umblă-n sânii goi pe 
albia râului. Știe de unde vine, dar nu prea mai 

știe unde să se oprescă. Cineva a încurcat rău anotim-
purile iar gutuile din fundul grădinii se miră și se-nchină.

Încă o frunză plină de zâmbet mi se-așează pe per-
vaz. Trista creangă a cireșului îmi mângâie fereastra.

Stau cu brâncii pe pervazul inimii și-mi admir 
bătrânețea. Până acum este frumoasă. Până acum era a 
mea, dar se pare că acum sunt al ei.

Ascund o țâră durerile (multiple) să mă dau voios 
și de ce să n-o spun și eu că sunt fălos că m-am trezit.

BISERICA	„SFÂNTUL	GRIGORIE	TEOLOGUL”	
DIN	SCHIEDAM	A	FOST	ALEASĂ	PE	LOCUL	TREI	AL	

CELOR	MAI	FRUMOASE	LĂCAȘURI	DE	CULT	DIN	ZONA	
OLANDEI	DE	SUD

Andrei	URSULEAN

Concursul, organizat de „Asociația pentru păstrarea valorilor de patrimoniu – Erfgoedhuis Zuid-Holland”, 
a avut un număr de 42 de înscrieri.

„Această înfăptuire este o recunoaștere atât a rodnicei activități de peste 40 de ani a pr. paroh Ioan Dură, 
în calitatea sa de preot misionar, duhovnic, ctitor de parohii, istoric, cărturar și apărător al dreptei credințe, 
cât şi a atașamentului şi sprijinului enoriașilor”, a transmis Isabela Dragnea, membră a Consiliului parohial.

Începând din 2001, Parohia „Sfântul Grigorie Teologul” funcționează în capela catolică din parcul orașului 
Schiedam, înscrisă în anul 1977 pe lista Monumentelor Naționale Olandeze. Prima Sfântă Liturghie a fost 
oficiată în 2001 de Duminica Rusaliilor.

De când a fost preluată de comunitatea românească, 
capela a fost înfrumusețată cu iconostas și alte ele-
mente specific ortodoxe. De asemenea, din patrimoniul 
lăcașului de cult fac parte aproximativ 220 de icoane pe 
lemn.

La Parohia „Sfântul Grigorie Teologul” din Schiedam 
au fost înființate treptat prima bibliotecă românească 
(2001), prima școală parohială (2011), prima asociație 
a femeilor ortodoxe române (2016) și primul centrul 
român de cultură şi spiritualitate din Țările de Jos (2023).
(basilica.ro)

Când eram mai tinerel /și-un pic mai (ne)rotunjor, /
urcam dealul singurel, /acum, doar cu ajutor.

Mai sunt ceva zile-n pușculiță.
Toamna continuă să-mi dea târcoale și să nu-mi 

aducă veste tristă. Au plecat destui, mai este vreme de 
plecat. Mare înghesuială, mare, la moaște. Uite că io 
nu vreau. Nici nu pot.

Mare zarvă în cetatea viselor. Se cântă prohodul, 
se șterge cu păcătoșii pe jos, moaștele zâmbesc. Pe 
tarlaua facebook cresc degete, se scoală degete și se-
ncruntă. Sunt degete sălbatice. În întunericul de argint 
se doarme pe somnul îngerilor, iar la sărbătoarea mu-
gurilor de sărut ai clipei se face inventar.

Cineva fură clipe.
Și care-i problema că un om ce trece prin timp, 

că pe prispa nopții, în gustul durerilor avute, pe 
un peron cu aripi de zăpadă, strugurii au umplut 
viile și un vânt fără căpăstru umblă nemernic prin 
gândurile cerului?

De ce umblă tomana la sâni desfăcută pe tim-
pul ăsta stricat?

Cât mai cerne cerul neaua?
De ce plâng norii și fac semne pe cer?
Tristă-i  urma-n pasul meu, Doamne și nimeni 

nu-mi răspunde!
08102023 – B. Olănești

CUMPĂNA	ANILOR	ȘI	A	
VREMURILOR

(Urmare din pag. 4)
În frenezia generală, cu clinchete de pahare, la 

mulți ani și cele ale proiecției pașnice de stele colorate 
și zgomotoase, salutăm decesul/repaus al anului 2023, 
unul belicos și plin de zâzanii internaționale, între care 
și Schengen/ul bătăii nostre de cap. Da. A fost un AN 
nărăvaș, pus pe rele. De-ar pleca cu toate năravurile 
cu el, în eternitatea istoriei, fără a-l uita însă, să nu-și 
repete relele. Ce-o să vină? Alegerile pentru scaunele 
puterii, în patru locuri? Să avem speranțe privind 
liniștea noastră, când se vor războii pentru ele, cei de 
pe acum certați și într-o hârjoană publică, întărâtată 
necontenit de media partizană și ea? Semne bune 
Anul are? Noi, cei aflați în uliță, am închinat pahare, și 
ne-am închinat pentru sănătatea civică a Anului 2024, 
abia născut, dorindu-ne ursitori bune unui an cu pace 
socială și înțelegere între neamuri și credințe, pentru 
pacea lumii!

Am privit luna, care se ridicase deasupra pinului 
și stelele care priveau și ele sceptic, euforia noastră. 
Răceala nopții de taină, că tocmai epuizasem șam-
pania, îmbrățișările firești, ne-au trezit la realitatea care  
ne trimitea în case... să sărbătorim după propriile 
resurse, botezul anului început! La mulți ani, între care  
2024 să se arate unul pe măsura tuturor promisiunilor, 
unui an generos... electoral!  

2024, ianuarie 1

SCRIITOR LA ZIARTOAMNĂ	GREOAIE

14 ianuarie/2024
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IOAN	TEODORESCU	SION	(2.01.1882, 
Ianga, Brăila - 31.03.1939, București)

Pictor român a urmat școala primară 
(1889 – 1893), liceul (1894 – 1897) în Brăila 
și Școala de Arte frumoase din București 
unde i-a avut ca profesori pe George 
Demetrescu Mirea și Ion Georgescu, apoi în perioada 
1904 – 1907 a urmat cursurile Academiei de Arte fru-
moase din Paris la clasa lui Jean Paul Laurens si Luc 
Olivier Merson. A făcut călătorii de studii în Anglia, 
Belgia, Olanda, Italia etc. publicând în același timp de-
sene satirice în revistele Furnica, Zavera și Nea Ghiță.  
A lucrat ca profesor la Academia de arte frumoase din 
București fiind și membru în Comitetul de constituire 
al Societății Artiștilor Plastici. De asemenea a făcut 
parte din grupul pictorilor care au decorat interiorul 
Palatului regal (azi sediul Muzeului Național de Artă 

al României). Lucrările 
sale se află expuse la  
Muzeul Brăilei și la Mu- 
zeul de Artă din Con-
stanța. Opera de artă 
(selectiv): În grădină, 
Peisaj, Fântână la Bal-
cic, Case la amiază, Pe 
malul apei.

ION	 POPESCU	 NEGRENI	 (2.01.1907, Negreni, 
Olt - 28.10.2001, București)

Pictor român, absolvent al Academeiei de Arte 
frumoase din București (1931) la clasa profesorului 
Camil Ressu și Constantin Artachino, a lucrat ca pro-
fesor la Institutul de Arte Plastice din București. A 
participat la expoziții personale (1955 – Sala Nicolae 
Cristea, București, 1967 – Sala Dalles, București, 1987 
– Muzeul Național de Artă București, 1992 – Galeriile 
Centrale de Artă Brăila etc.) și expoziții de grup (1937 
– Salonul de toamnă București, 1942 – Galați, 1965 – 
Mogoșoaia, 1972 – Expoziția ‘’Noi peisaje românești’’ 

București etc.) și la expoziții 
românești peste hotare (1958 
– Moscova, 1968 – Praga, 1971 
– Bagdad, 1973 – Buenos Aires, 
1974 – Caracas etc.) Lucrările 
sale de artă se află în muzee și 
colecții particulare din România, 
Franța, Germania, Elveția , Italia.

ȘTEFAN	 POPESCU	 (20.01.1872, 
Fințești, Buzău - 1948, București)

Pictor, desenator și gravor român a stu-
diat anatomia la București iar între 1894 
-1899 Academia de Arte Din Munchen cu 
profesorul Nicolas Gyzis și Academia de 
Arte din Pariscu profesorii Lucien Simon și Eugene (sursa: wikipedia)

Emil	MANZUR

Silviu	LAZĂR

Mirel închise telefonul. Mergea abătut pe stradă și gândea profund. „Dă-
o naibii pe Eufrosina, cred că mai mult îmi place de Mărioara Lacrimă, 

ofițerul nostru cu asigurarea și paza navei. Îmi place că are coate ascuțite și lovește 
bine cu podul palmei, strașnică femeie! Mă întreb totuși cât de bună face ciorba 
de potroace? Sau răciturile?”

Cu gâdurile astea în cap, Mirel se îndreptă spre casă. Îl aștepta o zi grea, îmbar-
carea necesarului de hrană pe navă, respectiv lansarea în spațiu.

După o noapte în care a dormit neîntors, Mirel se trezi cu poftă de viață. Era 
dimineața aprovizionării navei și a lansării în spațiu. Episodul nefast cu Eufrosina 
Pleașcă i s-a șters total din minte, se gândea doar la Mărioara Lacrimă, ceea ce îi 
conferea un tonus extraordinar.

ROMÂNIA,	ANUL	2045	(Episodul 11)
SERIAL VIRTUAL

S-a îmbrăcat modest, un trening și niște adidași luați din piață la second-hand. 
Oricum știa că urmează să fie echipat în constumul de astronaut, așa că nu conta 
prea mult pentru el cum era îmbrăcat. Singura lui preocupare era să verifice listele 
de echipare cu hrană a navei, în special dacă exista piureul și savarinele. Așadar și-a 
luat trotineta electrică și a purces către marele cosmodrom din Găgeni. Găgeniul 
era o localitate mică situată în apropierea orașului Băicoi. Băicoiul se dezvoltase 
extraordinar în ultimii ani, din comună devenise oraș. Totuși, datorită taxelor și 
impozitelor din Băicoi, mulți oameni de știință au preferat să se mute în Găgeni 
unde taxele erau cu mult mai mici. Inclusiv aerodromul a fost construit în Găgeni, 
pământul era foarte ieftin, precum și forța de muncă. Pe deasupra, oferea locuri 
de muncă oamenilor de acolo. Era o situație extrem de profitabilă de ambele părți, 
Guvernul oferea locuri de muncă pe bani puțini, oamenii aveau ce lucra, toată 
lumea era câștigată.

Anatole Garriere. Debutează artistic participând 
la prima expoziție de grup la Ateneul Român din 
București (1901). Din anul 1922 a lucrat pentru o 
perioadă scurtă ca profesor la Academia de artă din 
București. A obținut “Legiunea de onoare” în grad de 
cavaler (1925) distincție acordată de statul francez și 
premiul național pentru  pictură (1928). Din anul 1936 
devine membru de onoare al Academiei române. 
Aparticipat la expoziții de artă personale și de grup 
dintre care: expoziția internațională de artă Munchen 
– 1904, expoziții Cercul intim Balcic 1924, expoziții 
internaționale de artă Paris 1937 etc. Lucrările sale se 
află în muzee din România dar și în colecții particu-

lare din Franța, Ger-
mania, Italia, Tunisia 
etc. Opera de ar- 
tă (selectiv): Atelier 
de tâmplărie, La ne- 
gustori de curmale,  
Prânzul secerăto-
rilor, La seceriș, 
Stradă în Maroc.

CATUL	BOGDAN	(25.01.1897, Colmar, 
Franța - 5.02.1978, București)

Pictor român a urmat liceul “Mihai 
Viteazul” (1915) și apoi școala superioară 
de arhitectură din București. În anul 1919 
a plecat la Paris înscriindu-se la Academia Julian 
și la Școala Națională superioară de artă unde l-a 
avut ca profesor pe Ernest Laurent (1924). Prima 
sa expoiziție personală a avut-o la Sala Mozart din 
București împreună cu Lucian Grigorescu (1924). 
A lucrat ca profesor la Școala de Arte frumoase din 
Cluj (1929 – 1933), Timișoara (1933 – 1951) și profe-
sor la Institutul de Arte Plastice “Nicolae Grigorescu” 
din București (1951 – 1967). Opera de artă (selectiv): 
Pictură de biserici (Catedrala Ortodoxă a Vadului, Fe-
leacului și Clujului 1923 – 1933, Biserica Ortodoxă din 

Iosefin – Timișoara 1935 – 
1936, Biserica din Mehala  
Timișoara 1937); Pictură de  
șevalet (La restaurant 1925,  
În port 1931, Cartierul Fa-
bric din Timișoara 1933, 
Case în Timișoara 1930, 
Portret de fată 1966.

VASILE	 GRIGORE	 (27.01.1935, 
București - 20.02.2012, București)

Pictor și desenator român a urmat li-
ceul ‘’Aurel Vlaicu’’ din București și Insti-
tutul de Arte Plastice “Nicolae Grigorescu” 
din București (1959) unde i-a avut ca profesori pe Ru-
dold Schweitzer – Cumpănă, Samuel Mutzner și Ion 

ISTORIA	PICTURII	ROMÂNEȘTI	-	IANUARIE
Marșic. A lucrat ca și cadru didactic la Institutul de Arte 
Plastice “Nicolae Grigorescu” București din anul 1961. 
Aparticipat la expoziții personale și de grup (1963 – 
2005) la București, Mamaia, Piatra Neamț, Ruse, 
Moscova, Torino, Roma, Atena etc. obținând premii 

printre care “Premiul Uniunii 
Artiștilor plastici – 1963, Pre-
miul Ion Alexandrescu 1966, 
Premiul Centului Cultural Cara-
vaggio Italia 1983.

CAMIL	 RESU	 (28.01.1880, Galați - 
1.04.1962, București)

Pictor român, membru titular al Acad-
emiei Române a urmat Școala Națională 
de Arte Frumoase din București la clasa 
profesoruluiu D. G. Mirea, apoi la Școala de Arte 
Frumoase din Iași în atelierul pictorului Gheorghe 
Popovici (1897 – 1902). În continuare urmează stu-
diile la Paris unde se înscrie la Academia Julian la ate-
lierul lui Jean Paul Laurens. În anul 1908 se întoarce 
în țară colaborând cu desene satirice la publicațiile 
Furnica, Facla și Adevărul. Debutează în anul 1912 
la Salonul oficial cu tabloul “Înmormântare la țară”. 

A Lucrat ca profesor al Academiei 
de Arte Frumoase din București 
fiind președinte de onoare al Uni-
unii Artiștilor Plastici 1950.În anul 
1955 I se acordă titlul de artist al 
poporului. Opera de artă (selectiv): 
Înmormântare la țară (1912), Ter-
asa Oteteleșteanu (1913), Cosași 
odihnindu-se (1921).

TIA	 ERNESTINA	 PELTZ	 (30.01.1923, 
București - 5.03.1999, București)

Pictoriță graficiană și scriitoare română 
de religie mozaică a urmat liceul de maici 
La Pitar Moș București apoi “Institutul de 
domnișoare Moteanu” și Institutul de Arte Plastice 
“Nicolae Grigorescu” din București. A participat la 
expoziții de artă peronală și de grup (selectiv): anuala 
de grafică (1953), expoziția internațională de grafică 
Berlin 1965, expoziția de artă românească Koln 1968. 
O parte din lucrările sale se află expuse în muzee 

(muzeul de artă din București și 
Craiova) altele se află în colecții par-
ticulare din țară și străinătate. Tia 
Peltz arealizat o serie de portrete 
ale unor personalități din cultur a 
română precum Nicolae Tonitza, 
Gala Galaction, Ionel Teodoreanu, 
Camil Petrescu, Cear Petrescu etc.
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Ana-Maria	LAZĂR

O plantă care preferă zonele cu climă 
blândă și poate ameliora o serie de 

afecțiuni, mai ales cele care implică sângerări 
abundente este

TRAISTA	CIOBANULUI
Capsella bursa‑pastoris este energizantă 

și antihemoragică, are acțiune diuretică și an-
tiinflamatorie; are efect diuretic; stimulează 
contracțiile musculaturii netede a tubului di-
gestiv, uterului și vezicii urinare; conține acizi 
organici, peptide, acizi grași, vitaminele A, K, 
B2, C; minerale: potasiu, fier, calciu, aluminiu.

Proprietati terapeutice: antihemoragice, 
astringente, analgezice, antiinflamatoare, an-
tifebrile, hipotensive, diuretice, poate dizolva 
calculii biliari, regleaza fluxul menstrual.

Chiar dacă este o plantă medicinală, 
poate avea efecte adverse. Cel mai des se 
poate manifesta o reacție alergică, de aceea 
este recomandat să cereți sfatul medicului 
înainte de a folosi diferite remedii cu traista 
ciobanului (ceaiuri, tincturi, unguente).

TRAISTA	
CU	PLANTE	
MEDICINALE

FESTIVAL	DE	BLUES	ÎN	IMAGINI
Marius	DRĂGHICI

La sfârșitul lunii decembrie a anului ce tocmai s-a 
incheiat, mai exact, joi 21.12.2023, orele 19.00, 

s-a vernisat expoziția foto dedicată celui mai mare eve-
niment al genului din Europa Centrală și de Est închinat 
blues-ului, Open Air Blues Festival Brezoi 2023, județul 
Vâlcea, ediția a 5-a. Găzduită de Galeria Cozia, Pasaj 2, 
manifestarea a fost organizată de Fotoclubul „Floarea 
de Colț” din Râmnicu Vâlcea, în colaborare cu Uniu-

nea Artiștilor Plastici din România, Filiala Rm. Vâlcea, 
Asociația Mentor Rock și Primăria Municipiului Râmnicu 
Vâlcea. Imaginile sugestive surprinse în cele șase zile ale 
evenimentului  desfășurat în perioada 18-23 iulie 2023 la 
poalele Țurțudanului, sunt un remember plăcut pentru 
cei care au fost prezenți la festival, dar și pentru cei care și-

au recunoscut idolii blues-ului. Bluesmani de renume au 
fost invitați de Toronzo Cannon and The Chicago Way LLC, 
Live Music Summer Camp Brezoi și alți opt organizatori 
să participe la fenomenul muzical de pe Valea Lotrului, la 
„Brezoiul lumii” și Summer Camp Brezoi fondat de Mihai 
Răzvan Mugescu. Considerat „Woodstock” de România, 
festivalul  a adunat pe scenă peste 40 de formații și artiști, 
începând cu Beth Hart (SUA), Ana Popovic (SUA), Louis 
King (Australia), The Blues Overdive Canaf (România),în 
prima zi, apoi Walter Trout (SUA), Albert Cummings 

(SUA), Bruce Katz (SUA), Rares Totus Midnight Sun 
feat. Aminda (România), Boogie Boys (Polonia), în ziua 
următoare. Joi, au concertat Anthony Gomes (Cana-
da), Sugar Blue (SUA), Joanna Connor (SUA), Marcian 
Petrescu Band (România) și Vali Răcilă & Raul Kușak 
(România), iar vineri, Kaz Hawkins (Irlanda), Toronzo 
Cannon (SUA), Ben Poole (Marea Britanie), Roosevelt 
Collier (SUA) și The Hawkmen (Marea Britanie). Pen-
ultima zi i-a adus în fața spectatorilor pe Eric Gales 
(SUA), Danielle Nicole Band (SUA), Mike Godoroja & 
Blue Spirit (România), BluesCore (România) , Green 
Onions Experience (România), iar la final, duminică, 

pe Sugaray Rayford (SUA), Larry McCray (SUA) , Nikki Hill 
(SUA), Mike Andersen (Danemarca) și The Voodoo Child 
(România). Ca de fiecare dată, s-au depus toate eforturile 
pentru reușita festivalului, iar imaginile ce sunt prezen-
tate în expoziția foto, pot fi o invitație la ediția a șasea din 
acest an, la Open Air Blue Festival Brezoi 2024. 

IOAN-PAVEL	AZAP	(Urmare din pag. 2)
Din nou, a continuat poezia ironică, parodică, grotescă: Ușa cu picioare de pământ (2011), Câteva ore din viața 

ta (2017) și romanul Zgomote de sticlă (2019), înscriindu-se într-o ilustră serie, de la Ion Minulescu, Topârceanu și 
Bacovia, la contemporanii Șerban Foarță, Emil Brumaru și, nu în ultimul rând, Gheorghe Azap, unchi al său, poet ajuns 
popular în Banat, invitându-l la Cluj să-și lanseze volume, împreună cu poetul „iugoslav” Adam Puslojić.

În pofida unor concluzii pripite, viziunile lui Pavel Azap nu sunt numai umoristice, grotești, epigramatice, ci 
ating accente tragice, mai ales întru concepția despre feminitate, iubire, dragoste. Ondulația luminii și sentimentul 
relativității vieții înconjoară, straniu, spiritul feminin. Există o ars poetica pe care autorul și-a antologat-o memorabil, 
în mai multe ocazii, într-o tăinuitoare expresivitate: preafrumoasa măreața iubire!

„Ah, dacă ar avea moartea coapse lungi, / De catifea, / Sânii prea măriți/ De fulgi de nea!/ Cu sfârcuri 
boabe de cafea/ Buzele dulci/ De baclava/ Privirea, fără de perdea/ Și ochi cu irisul în stea/ Aș striga: Nu!/ De 
m-ar chema!” Imaginile poetice ne trimit, vizual, spre Arcimboldo, adăugând pierderile secolului acestuia 
ultim: informațiile și politicul înlocuind orice trăire și sentiment poetic. Iată finalul artei sale șocante:

„Eu știu că privighetoarea/ este o pasăre/ care nu cântă!/ Și că noaptea stau fluturii la pândă./ Știu că 
anul are trei sute și ceva de zile/ și că versurile acestea ar putea să pară futile (...)/ Eu știu că zăpada este 
din vată de zahăr./ Și mai știu că de moarte nu pot să mă apăr!/ Știu că lumina este ondulatorie!/ Și știu că 
pot trăi fără glorie!” Aiuritor memorabilă, poema are reverberații și relevanțe unice, desprinse din poezia 
românească, de avangardă, expresionism și suprarealism.

La începutul anului 2023, poetul Ioan-Pavel Azap a fost numit de către Arh. Ionel Vitoc, președintele 
Fundației „Carpatica”, redactor-șef al revistei „Orașul” (Cluj-Napoca). Cu acel prilej, venerabilul nostru 
coleg a ținut conferința „interferența dintre operele și ecranizările scriitorilor români și cinematografia 
contemporană”. Ea a rămas inedită, însă va fi publicată într-unul din numerele viitoare, aureolând 
complexitatea, care l-a caracterizat pe Ionel-Pavel Azap ca poet, prozator și publicist.
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